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A szenátus péntek délutáni ülésének 
volt egy nagyon jellemző mozzanata. Ér- 

lemes arra, hogy kiragadjuk a parla- 
menti jelentések szürke tömkelegéből, 
eltöprengjünk rajta s aztán visszabeszél- 
jink egy kicsit miatta Inculet belügymi- 
nmiszter urnak. 
Mumnuianu ellenzéki szenátor kérdést 
mtéz a kormányhoz, hogy miként lehet 
agja a szenátusnak Gazieli, az orosz 
Nasa Recs főszerkesztője, aki nem ro- 
mán állampolgár, Talán az a magyará- 
mta a dolognak, hogy Gaziefi és lapja 
liberális! 
A belüögyminiszter maga ad választ a 

kérdésre. Imigyen válaszol: Régóta is- 
meri Gazieffet. Az a tény, hogy „Gazietf 
orosz nyelvü ujságot szerkeszt, nem dif- 
famáló, mert még szükség van olyan 
nyelven irt lapra, amilyen nyelven a 
csatolt területek öregebb nemzedékei 

! nevelkedtek..." 
Néhány mondat ez csak, mégis milyen 1 

mkat mond. Sokat mond még azzal is, a 
; mit elhallgatt mint az ilyen „miniszteri" 

mondatok általában. Lám, nem szól egy 
sót sem például arról, ami a kifogás lé- 
nyege s egyben törvényes vád is, hogy 
hudnüllik Gazieilf nem román állampol- 
gár. A miniszter tudja, hogy a többség 
hjlandósága előtt nem ez a fontos. A 
többség előtt az a fontos, hogy Gazielf 
vrosznyelvü ujságot szerkeszt. Nyilván 
a miniszter előtt is ez a fontos, mert - 

I lberális honatyáról lévén szó - meg- 
nyugtató magyarázatot keres. Nem igaz- 

1 ágos alapot, amelyről visszautasithat, 
. lanem csak magyarázatot, amellyel meg- 

vyugtathat. Hiszen igaz, ez a Gazietf orosz 
t nelvü ujságot szerkeszt, de „ez nem 

lilfamáló, mert „még szükség van 
elyan nyelven irt lapra, amelyen a csa- 
bit területek öregebb nemzedékei nevel- 
edtek.. Mennyivel becsületesebb, fér- 
lasabb és főként igazabb lett volna az, 
1a a miniszter ezt mondja: Szükség van 
elyan nyelvü lapokra, milyen nyelve- 
en a csatolt területel: kisebbségei be- 
vélnek. Vagy ha már megtagadja ezt a 

é magasabb emberi álláspontot és nagyon 
özinte akar lenni, akkor igy: Szüksé- 
tünk van - nekünk, a liberálisoknak... 

A miniszter azonban, hiszen azért mi- 
Miszter, tudatosan, vagy ösztönösen érez- 
hogy a többség nem férfias állásfogla. 

lést vár, hanem szende, csititó kimagya- 
Tázkodást, szinte-szinte mentegetőzést. S 
mért odatette azt a kis „még" szócskát, 
mely a magyarban és a románban egy. 

ormán rövid ugyan, de beágyazva igy 
8y megfelelő mondat keretébe, nagyon 

at, adott esetben mindent jelent. - 
A ne van a román többségnek 5 
iztatás, szemhunyoritó megnyugtatás, 
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sz aló türelemre intés. És benne van 
is 

ün 

enyegetés, amelyet egy év óta a félfele- 
vagy egészen felelőtlen hazaltiak, a 

sárdisták s a kuzisták harsognak, a 
miszlerek pedig - oh, ők nem harsog- 
Ják, hanem cselekszik az Angelescutól 
cgadott könyörtelen iram 

jalot szükség van, de ne ryugtalankod- 
k, nem sokáig lesz szükség ezekre az 
Sen nyelvü lapokra". Csak az öre- 

velked akik még anyanyelvükön ne- 
ke edtek.. A fiataloknak már nem 

Z szükségük erre.. 

Zt jelentette a miniszter szájából az 
aég. Igazán, mintha Angelescu sug- 

olna.. 
. 

7 

lumuianu nem velte tudomásul a mi- isz 1 tett er válaszát. Ő nyilván arról szere- 
í volna hallani, hogy Gazielff román 
állam 

szóló! 

ebbségek felé, töményitett formá- 
mindaz a lesajnálás, lebecsülés és 

szerint. Most 

nolgár-e, vagy nem. A többség azon- 

Ribbentrop egynapos párisi vizítje után 

közvetlen tárgualások ind: 
a franciák és nmémetek közö 

A ífrancia jobboldal képviselője megelőző háborut követelt 

*. é 7 
; 

ne 

a lázasan legyverkező Németország ellen 
HEarvan meeg Ieiüineeolitilleai beszéde 

Páris, december 2. 

A képviselőháznak a külügyi költségvetés 

fölötti vitája bevezetéseként Laval külügymi- 

niszter rendkivül nagyjelentőségü beszédben 

ismertette a francia külpolitikát. Miután rá- 

mutatott arra, hogy Franciaország érdekei egy- 

beolvadnak a béke érdekeivel, hangoztatta, 

miszeript a francia külpolitika legnagyobb fel- 

adatának azt tartja, hogy Olaszország rde- 

kelt összhangba hozza a kisantanteival. Meri 
Franciaország sohasem felejti el szövetsége 

seit. A keleti Locarno-tervről kijelentette. hogy 

az megnyugtató hatással lesz valamerns1 ét- 

dekeltre. Franciaország nem helyettesithati ezt 
27 egyezményt egy, a Szovjetszövetséggel Kö- 

tört Létolaju szerződéssel, mert egvformán 
szem előtt tartja mindenki érdekeit. Ezután 
igen erélvesen hangoztatta Franciaország révi 
zio-ellenee álláspontját s meglehetősa: eles 
szavakat használt Németország ellen. Végül ki- 
emelte, hogy Franciaország rendületlenül hü 

a Népszövetséghez. 
- A folyamatban levő tárgyalások eredmé- 

nyeképpen Ausztria függetlenségének biztosi- 
tása mellett széleskörüű kölcsönös segélynyuj- 
tási megegyezésrek is létre kell jönnie, amely 
biztositsa Európa békéjét. A keleti egyezmény 
dolgában ugyanezt célozzák a megbeszélések. 

A megbékélés érdekében hajlandók vagyunk 
társulni minden állammal, amely hasonló célt 
követ, tekintet nélkül azok belső rendszerere. 

- Minder kormányt felhivunk arra 
folytatta a külügyminiszter, - nyilatkozzék, 

hajlandó-e csatlakozni az európai kötelességek 
teljesitéséhez, avagy ki akar bujni alóluk. Egy 
elvet azonban mindenkinek el kell ismernie s 
ez a jelenlegi határok érinthetetlersége. Aki 
egyetlen határkövet is elmozdit, megzavarja az 
európai békét. 
- Hitler fennen hangoztatja békeszándékát. 

Arra kérjük, váltsa tettekre szavait és csatla- 
kozzék keleti politikánkhoz, illetőleg a kölcső- 
nös segélynyujtási egyezményhez. ugyanolyan 
feltételekkel, mint a többi résztvevő állam. 
..................... 

ban nem erre volt kiváncsi, a többség tu- 
domásúl vette a miniszteri magyarázatot, 
tudomásul vette különösen a még" 
szócskát. A miniszternek helyeselt s 
emögül a helyeslés mögül - bármilyen 
megdöbbentő és szivszoritó is - nekünk, 
kisebbségieknek ki kell hallanunk a 
vasgárdisták és a szélső jobboldali türel- 
metlenek helyeslő, zugó tapsviharát is. 
Bizony indokolt volna itt a hangos ál- 
Bizony indokolt volna itt a hangos til- 

takozás és visszautasitás. Mi azonban 
nem gondolunk most semmi elvi, vagy 
politikai állásfoglalásra. Mi igyekszünk 
teljes erőnkkel jóhiszemüek, meggon- 
doltak és tárgyilagosak lenni. Számon 
vesszük, hogy Inculet - miniszter és az, 
aki sugott, Angelescu miniszter. Hatal- 
mon vannak, eszközökkel rendelkeznek 
s élnek is ezekkel a hatalmi eszközökkel. 
Ha Angelescu szemével nézzük a dolgot, 
be kell látnunk, hogy az ujabb kisebb- 
ségi korosztályok javarészének valóban 
tudnia kell románul. És - megint csak 
Angelescu szemével nézve - ha már 

Ezután Laval örömének adott kifejezést afö- 
lött, hogy a Balkán-államok csatlakoztak a 
kisantanthoz és igy kiszélesitett alapon dol- 
goznak a beke megszilárditásán. 
A leszerelés problémájaval kapcsolatban 

Laval ujból hangoztatta a francia tételt, amely 
szernt a biztonság megteremtése előtt nem 

lehet szó a fegyverkezések csökkentéséről és 
korlátozásáról. A biztonsági egyezmények egy 
egyetemes hálózatának létrejötte azonban re- 
ményt nyujthat arra, hogy a nemzetek közötti 
bizalom helyreáll. Ez az alapföltétele a lefegy- 
verzés magasztos müvének. Ebben a gondo- 
lamentben Laval megemlékezett az angol 
képviselőház fegyverkezési vitájáról és Bald- 
win kijelentéséről is. 
- A francia parlamentben, - mondotta ez- 

zel kapcsolatban - husonló vita zajlott le a 
hadügyi költségvetés tárgyalásakor. Hitler 
azt hangoztatja, hogy Németország jelenlegi 
határait nem akarja módositani s hadügyi po- 
litikáját a birodalom méltóságára való hivat- 
kozással igyekszik magyarázni. De hogyan fog 
ilyen érvre hivatkozhatni holnap, ha nem haj- 
landó kivenni részét a béke közös megszerve- 
zéséből, amint ezt neki felajánljuk, vagyis egy 
nagy nemzethez méltó erkölcsi szerep teljes 
betöltésére. Mi semmiesetre sem vagyunk haj- 
landók meghajolni a német ujrafegyverkezés ál. 

tal teremtett tényleges helyzet előtt s nem fog. 
juk kivonni magunkat az általa ránk kénysze- 
ritett kötelezettségek alól. Ismétiem, 
Németországhoz becsületes felhivást intez- 
tünk. Francia- és Németország között semmi- 
nemü területi ellentét nincs. A Saar-kérdést a 
békeszerződés nemzetközi keretek közé helyez- 
te s ezt e keretek között kell tartani. A nép. 
szavazás szabadságának és titkosságának biz- 
tositása Németországtól függ. A népszavazás 
eredménye előtt egyébként előre meghajlok. 
Szilárdan reméljük, hogy a rendet nem zavar- 
ják meg, de ha ez mégis bekövetkeznék, ugy 
Franciaország készen áll arra, hogy teljesítse 
nemzetközi kötelességét. 
Nagy tetszéssel fogadott beszédét Laval 

eképpen fejezte be: 
- Remélem, hogy kijelentéseim eloszlatják 

aáz aggodalmakat. Ismételten hangoztatom a 
francia külpolitika folytonosságát és szövetsé- 
geseinkkel, valamint barátainkkal közöm, 
hogy Genf mellett hivebben és tevékenyebben 
fogunk kitartani, mint bármikor. Londonban a' 
legilletékesebb ajkakról a Népszövetség iránt 
való bizalom szavai hangzottak el. Ez is lehe- 
tűvé teszi, hogy a két nagy nyugati demokra- 
ta hatalom a jelenlegi nehéz időkben kifejlesz- 
sze a szoros együttmüködés politikáját az eu- 

répai béke érdekében. 

Jobboldali kirokanás a németekkel való 
közvetlen tárgyalása ellen 

A Laval nagy külpolitikai expozéját követő 
izgalmas és meglehetősen éleshangu vitában a 
jobboldali Franklin Bouillon is felszólalt s azt 
követelte, hogy Franciaország a közvetlen tár. 
gyalások ellen foglaljon állást s ne engedjen 
semmiféle tekintetben Németországnak. Min- 
den lépés, amelyet a franciák az engedmények 
terén tesznek, egy lépés a háboru felé., mert 
Hitler Németországával ugysem lehet tár- 
gyalni. 

tudnak románul. miért olvassanak anya- 
nyelvükön irott lapokat, könyveket? 
Akkor majd nem lesz szükség ilyen saj- 
tőtermékekre' 

Angeleseu szemével nézve! 
Csakhogy mi nem nézünk Angelescu 

szemével s nem gondolkozunk az ő lejé- 
vel. Mi nem vagyunk politikusok és mi- 
niszterek, mi kisebbségi nép vagyunk, te- 
hát fokozottabb mértékben emberek va- 
gyunk, Mi tudjuk. hogy a román nyelv 
meglanulása nem jelentheti az anya- 
nyelv elfelejtését s mi tudjuk, hogy a 
nyelven kivül még egész sereg olyasmi 
van, ami meghatározza az embert. A ki- 
sebbségi embert különösen. És ennek az 
egész sereg „olyasminek" nem ad han- 
got az a sajtó, amelyet nem magunk csi- 
nálunk magunknak és a magunk nyel- 
vén. Az a sajtó, amelyet Inculet minisz- 
ter és a helyeslő többség kiván és ma- 
gáénak vall, nem adott helvyet még a mi 
fájdalmainknak, panaszainknak, vá- 
gyainknak és akaratainknak, nem is be- 
szélve tiltakozásainkről, Annak a saj- 

A beszédet a baloldali képviselők állandóan! 
közbeszólásokkal zavarták meg s megállapi- 
tották, hogy Franklin Bouillon kitétele ben tu- 
lontuj sok a szenvedély. Montagnon ujszocia- 
lista képviselő arra mutatott rá, hogy a Né- 
metországhoz való közeledésre okvetlenül 
szükség van. 

Hrankiin Bonillon ezután ujra tiltakozott a 
német államférfiakkal való közvetlen tárgya- 
lások folytatása ellen. Hevesen támadta Goy 

tónak csak arra van hangja, hogy éb- 
ren tartsa ellenünk a sanda gyanut, hogy 
kémkedést láttasson ártatlan szövetkeze- 
ti szervezkedés mögött, mint a brassói 
Ágisz-szal történt s hogy börtön után ki- 
abáljon. mert a székelyek vallásos kör- 
menetei a legveszedelmesebb irredentiz- 
must szolgálják, - amint ezt a Curentul 
legutóbb harangozza nemis rendes hi- 
vatásos tudósitója, hanem a türelmetlen, 
elfogult és gyülölködő gyergyóditró ál- 
lami iskolai tanitó bemondásai" nyomán. 
Nem, belügyminiszter ur, erre a kisebb- 
ségi sajtóra szüksér lesz ezután is. az 
öregek kihalása után is. A kormánynak 
talán nem. de a kisebbségi tömegeknek 
igen. Ha másért nem, hát csak annyiért is, 
hogy visszabeszélhessen legalább az olyan 
esetekben, mint amilyen ez a mostani I, 

Látott On már, miniszter Ur., haragvó, 
kétségbeesett némát, akinek nem ada. 
tott meg az a lehetőség hogy kibeszélje 
magából a haragot, kisirja a kétségbe- 
esést?! Rettenetes az ilyen néma, minisz, 
ter ur. 

hogy 



. 

Uitikai körökben. 

Nivea-Créme: 

képviselőt, aki látogatást tett Hitleréknél és 
kedvezően nyilatkozott róluk. Támadta a fran- 
cia külpolitikát, amely évek óta téveszmék 
után igazodott. Végül azt fejtegette, hogy az 
igazi békét csak egy angol-francia szövetség 
tudja fenntartani. 
Laval külügyminiszter többször is kisérletet 

tett arra, hogy az elmérgesedett hangu vitát 
elhalassza, azonban erre vonatkozó inditvá- 
nyait elvetették. 
Goy képviselő azt igyekezett kimutatni, 

hogy a béke biztositására a közvetlen tárgya- 
ások szükségesek, mert az állandó szemben- 

állás semmi eredményhez nem vezethet. 
A kamara egyébként Goy fejtegetéseit meg- 
lehetősen hüvösen fogadta. Végül ismét Frank- 
lin Bouillon emelkedett szólásra és hangsu- 
lyozta, hogy Franciaország számára nem ma- 
rad más kibontakozási lehetőség, mintha pre- 
ventiv, elháritó intézkedés gyanánt háborut 
kezd a lázasan fegyverkező Németország el. 
len. 

HARMINCÉVI NEMZETKÖZI FEGY- 
VERSZÜNETET AKAR JAVASOLNI 
LAVAL? 

Az Ezxcelsior értesülése szerint Laval kül- 
ügyminiszternek az a szándéka, hogy 
harminc évre politikai fegyverszünetet ja. 

vasol, 

amely alatt az összes európai államok elálla- 
nának területi követeléseiktől s kizárólag a 
gazdasági és erkölcsi ujjáépités munkájának 
szentelnék tevékenységüket. 

A lap emlékezetbe idézi, hogy Laval már 
három évvel ezelőtt, Brüning akkori német 
kancellár párisi látogatása alkalmával is ilyen 
egyverszünetet ajánlott, bár akkor csak tiz 
évre. 

MIT VEGZETT 
RIBBENTROP PÁRISBAN? 

ajtott a le-bourgeti repülőtérre és visszarepült 
német fővárosba. 
A párisi lapok jelentése szerint Ribbentrop 

pénteken látogatást tett a francia frontharco- 
rok egyesületében, ahol 5 óra hosszat tárgyalt. 

Jour cimű párisi lap hiradása szerint Rib- 
bentrop a megbeszélések során őszinte, nyilt 
és sokszor egészen szenvedélyes hangon vitá- 
gott. 

Ribbentropot egyébként pénteken, amikor a 
francia frontharcosok egyesületébe hajtatott, 
utközben gépkocsiszerencsétlenség érte s csak 
a soffőrje lélekjelenléte mentette meg a sulyo- 
sabb sérülésektől. Igy is alaposan bicegett, a 
mikor a frontharcosok egyesületében megje- 
lent. 
De Jouvenel a Petit Parisien mai számában 
nyilatkozatot közöl Ribbentropról, aki a kö- 
vetkezőket mondotta: 

Franciaország főképpen a Saar-vidéki 
népszavazás miatt nyugtalankodik. Németor- 
szágnak azonban nincsen szándékában az, hogy 
el keltsen, de a maga részéről okvet- 

anentro szombaton reggel váratlanul ki- 

a 

enül szükségesnek tartja, hogy a népszavazás 
szinteségét és szabadságát biztositsák. 

HESS-SZEL TÉR VISSZA PÁRISBA 
RIBBENTROP 

Hitler lájb-diplomatájának egynapos párisi 
látogatása nagy izgalmat keltett a francia po- 

Ugy tudják, hogy Ribben- 
trop december 12-ikén Hess Kudolffal, a biro- 
dalmi vezér helyettesével együtt már hivatalos 
megbizatással tér vissza Párisba. 

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé- 
neknél reggel éhgyomorra egy pohár termé- 
szetes „Ferenc József keserűviz a belmozgást 
rsakhamar megélénkiti, az emésztőssatcrnában 
összegyült salakot kiüriti, a vérkeringést sza- 
baddá teszi és a gon9kodó. és munkaképes- 
séget emeli. 

Éhségszírájkol a letar- 
tőztatott antilasiszta 
egyetemi tanár 

Bukarest, december 2. 
Iapjelentés szerint Contantinescu-lasi 

főiskolai tanár, aki alelnöke volt a na- 
pokban feloszlatott antifasiszta ligának s 
a nála tartott házkuta:ás nyomán letar- 
tőztatták, a kisenevi hadbirósági bortön- 
ben éheégsztrájkba lépett. 

főzés, mosás, vasalás, surolás után is finom és ápolt marad bőre, 
ha esténként Nivea crémmel jól bedörzsöli. Ezáltal bőre csodá- 
san sima, nyulékony és olyan ellenálló lesz, hogy a gyakori 
hideg és meleg viz használata sem lesz kártékony hatással. 

Mert Nivea-Créme Euzeritet tartalmaz 
és ez az oka az utólérhetetlen hatásának. . 

Dobozok á Lei 16.- - 72.- 
Tubusok á Lei 30.-, 45.- 

BElIERSDORF a CO. S. A. R., BRASOV 

I8. H. 

Tömeges munkásel- 
bocsátások a szövőiparban 

Csernosiz, december 2. 
A csernovici „Hercules" szövőgyár ér- 

tesitette az iparügyi minisztériamot, hogy 
00 munkást elbocsát. Hasonló közlést 
tett a „Postavaria Romana' nevü posztó- 

gvár is, amely ezintén 5300 munkásnak 
mondott fel, ugyanakkor az üzemet heti 
Párom napra korlátozta. A buhusi posz- 
tégyár heti 5 napra csökkenti a munka- 
időt. egyben leszállitja a munkások lét- 

Pál régensherceg szerint 
.................. 

Állitólag eredménytelen volt MacDonald mérséklési kisérlete is 
London, december 2 

A Scotland Vard - igy jelentik az 
angol főváros lapjai - rendkivül sulyos 
aggodalmaktól szabadult meg szombaton, 
amikor Pál jugoszláv régensherceg el- 
utazott és szerencsésen megérkezett a 
francia partra, ahol átadhatták a francia 
rendőrségnek, hogy továbbra is őr- 
ködjék életbiztonsága felett. 

Tekintettel azokra a hirekre, amelyek 
szerint londoni tartózkodása alatt a ju- 
goszláv régenstanács feje ellen is merény 
letet akartak elkövetni, Pál herceg életé- 
re és személves biztonságára különös 
gonddal vigyáztak. Azonkivül, hogy Pál 
herceget londoni utjára elkisérte a belg- 
rádi rendőrség főnöke és helyettes fő- 
nöke, továbbá két termetes szerb de- 
tektiv, a Scotland Yard három felügyelőt 
jelölt ki. Ez a hét ember éjjel-nappal 
állandóan Pál herceg sarkában volt és 
egyetlen lépését sem tévesztette szem 
elől. Óvatosságuk annyira nagy volt, 
hogy jobbkezüket sohasem huzták ki 
a kabátzsebből és njjukat állandóan a 
revolver ravaszán tartották. Pál herceg 
csak akkor szabadult meg testőreitől, a 
mikor a Buckingham palotában kijelölt 
magánlakosztályának ajtajában magára- 

forditotta a kulcsot. 

A jugoszláv régenstanács feje és 
MacDonald angol miniszterelnök egyéb- 
ként pénteken két óra hosszat tanácskoz- 
tak. Érről a tanácskozásról a Daily Te- 
legraph a következőket irja: 
- Pál herceg és MacDonald abban ál- 

H luhos-ner egyik legmegdöbbentőbb 
fejezete tárult fel a szo 

lapodot meg, hogy most már csak Mus- 
so initől függ az a nagylelkü gesztus Ju- 
goszláviával szemben, amelynek alapján 
a régi ellenségeskedés végre kiküszöböl- 
hető lenne. A lap megjegyzi, hogy Ang- 
lia és Franciaország minden közbenjárása 
erre irányul. 
A Daily Herald a következőket fudta 

meg Pál és MacDonald kétórás tárgyalá- 
sáról: 
Az angol miniszterelnöknek az volt a 

célja, hogy Pál herceget a Genfben át- 
nyujtott jugoszláv memorandummal kap 
csolatban mérsékletre kérje. Pál herceg 
azonban megelőzőleg tárgyalt Sir Si- 
mon külügyminiszterrel is e kérdésről, s 
amint vele szemben sem engedett a me- 
rev jugoszláv álláspontból, MacDonald- 
nak sem sikerült eredményt 

értelmü határozatot, amely általános ke- 
retek között itéli el a terroristák béke- 
bontó munkáját, annak pártolását és tá 
mogatását. Azt is javasolta Maclonald, 
hogy a marseillei merénylet körülmé- 
nyeinek kivizsgálására a Népszövetség 
küdjön ki háromtagu bizottságoi, a tár- 
gyalást januárra naolják el és tanács- 
kozzanak a terroristák ellen megteendő 
nemzeiközi lépésekről. 
Pá! Lerceg azonban kijelentette, hogy 

ezeket az inditványokat nem teheti ma- 
gáévá, Ha elfogadná, számolnia kellene 
azzal, hogy a leirhatatlan hangalatban 
levő jugoszláv nép bármilyen kormányt 
forradalmi megmozdulással seperne el a 

mbhalti tárgyaláson 
„Abban az időben általában igy jártak el a bankok" - mondotta 
a vádlott bankigazgató - Belejeződött a vádlottak kihallgatása 

Temesoár, december 2 
A Juhos-per szombati tárgyalásán vé- 

getért a vádlottak kihallgatása. 
Az utolsó vádlottak között hallgatták 

ki Weinbert Pált, a Hermes-bank volt 
igazgatóját, aki annak idején fuhosné- 
nak birtokvásárlásra folyósitotta az 3 
millió lejt. Weinbert természeesen ártat- 
lannak érzi magát. A kölcsönt Deutsch 
Arthur dr. közvetitésére utalta ki. Felte- 
telek voltak: 35 százalckos kamat. a köl- 
csön csak három hónapra szól s ha ez- 
alatt a kölcsön vissza nem fizetődik, ugy 
500 ezer lejes bánatypénz Az elnök kér- 
déseire kiderül, hogy Juhosné tulajdan- 
képpcn nem vett fel semmit az 5 millió- 
ból Fgymiliót átutaiti. a Magvyar Ál- 
talános Hitelbank számlajára az ! manne' 
palota vételárának első részletegént. 2 
millió E00 ezer lej a Hermes bankban ma- 
radt folvószámlán. 
Elnök: Mi lett a fennmaradó 1 millió 

200 ezer lejjel? 
A vádlott kifejti, hogy a 35 százalékos 

kamatot előre levonták, az ügyvédi köz- 
vetitési dijat, 100 ezer lejt kifizették, az- 
tán a három honap leteltével Juhosné 
nem tudta visszafizetni a palta vásár- 
lására felvett 1 millió lert s igy a meg- 
egyezés szerint a bank visszafogta a fél- 

1 millió lejes bánatpénzt is. Ami még fenn- 
maradt, az a költségekre ment el. 
Elnök: Hát komoly bank volt az, ame- 

lyik ilyen üzleteket kötött? 
A vádlott: A Hermes nem volt nagy 

bank, biztositania kellett magát, ha ilyen 
nagy összeget folyósitott. Egyébként ab- 
ban az időben általában igy jártak el a 
bankok. A kölcsön tönkre is tette a Her- 
mes bankot, amely azóta sem tudta ösz- 
szeszedni magát. 

Elnök: Itt tulajdonképpen az történt, 
hogy szétosztottak 5 millió lejt, mégis 
tönkrement mindenki. Tönkrement Juhoes- 
né, tönkrement a bank és széthullott az 
árva nagy vagyona Hogyan lehet ez? 
A vádlott erre nem tud felelni semmit. 

A további kérdésekre aztán kiderül. hogy 
a palota, amelyet meg akartak venni Ju- 
hosnénak, az Emanuel Emil tulajdona 
volt, de rengeteg teher volt rajta. A vétel- 
ár 7 és félmillió lej volt Ebből csak egy- 
milliót fizettek be az Általános Hriel- 
bankhoz, amely a palotát tulajdonképpen 
birtokban tartotta a tulajdonosnak nyuj- 
tott kölcsönök után. Az átirás természe- 
tesen nem történt meg, később pedig 
Fmanuel Emil megszökött, a bank a pa- 
lotát elárvereztette s igy a már lefizetett 
egymillió lej is elveszett. 

1934. december ; 

számát. A munkások tömeges e . 
a belföldi tásd) 

kapcsolatba. ozzák 

Rizeanu fábornok lett a 
hadtesíparancsnok 

brass, 

Bukarest, december 2 
A hadügyminiszter előterjesztésére 

uralkodó a brassói V-ik hadtest paran 
nokává a napokban elhunyt F lorescu n A 
hornok helyébe Rizeanu tábornokot ne. 

elérnie 
MacDonald különben azt ajánlotta. bogy 
a Népszövetség ülésén hozzanak lvyan 

1 

vezte ki. Rizeanu tábornok eddig a had. 
ügyminisztérium államtitkára volt. ; 

helyéről. És ha a Népszövetség is a mér. 
séklet és az elsimitás politikájához fo. 
lyamodnék, akkor annak olyan követ. 
kezményei lennének, amelyek igen veszé. 
lyes helyzetet teremtenének. 

Francia rendőrtiszt vizsgálódik 
Budapesten 

A londoni Daily Mail-nak adott nyilat. 
kozatában Eckhardt magyar népszövet. 
ségi delegátus Magyarországnak a jugo. 
szláv emlékiratra való egyik válaszaként 
közli, hogy a magyar kormány kész az ui 
összes kibocsátott utlevelek lajstromát 
pártatlan bizottság rendelkezésére bo- 
csátani betekintés végett. Igy meg lehet tár 
állapitani, hogy a merénylők nem kap. p 
tak magyar utlevelet. A vizsgálat előmoz ku 
ditása érdekében egy francia rendőrtiszi km 
máris Budapesten dolgozik, az utlevél .i 
lajstromok felülvizsgálására. A merény 
lő Kaleman soha sem járt Magyarorszá e 
gon s igy nem állhatott összeköttetésben j 
a magyar hatóságokkal. Egyes gyanusi. 
tottak ugyan megfordultak Magyarorszá. 
on, de a merénylet előkészitő mun. 

kaja nem ott történt. : 
Budapesti jelentés szerint odaérkezeti yt 

Berthellet francia detektivfelügyelő teln 
hogy a magyar kormány által a vizsgá- 
lat rendelkezésére bcsátott anyagot ta 
nulmányozza. A belüzvminiszterium s 
rendőrség a legnagyobb készséggel segi 1 
elő munkáját s felvilágositással és utmu 
tatással szolgál neki. A francia rendőrfel 
ügyelő 2-3 naig marad a magyar fővé 1 
rosban. 

Deutsch Arthur dr. ügyved, aki a Ma sé 
gvar Általános Hitelhanknál és J uhos al 
nénál egyaránt ügyvédeskedett s aki s ak 
köl:sönt a Hermesnél kieszközölte, szin- 

tén ártatlannak érzi magat, Az 1gaz, hogy 
ő felvett 100 ezer lejt de ez törvényes til 
ügyvédi tiszteletdij volt. Egyébként nin- 
csen semmi köze. 

Kihallgatta még a biróság Odobeani 
Pavel dr. volt szenátor ügyvédet. Löb 
Hugót, Müller Józsefet és Miller Alajost. 
Valamennyien másodrendü vádlottak. - 
Ártatlanoknak érzik magukat, a vagyon 
szétzüllesztéséről nem sokat tudnak, ne 
kik abban tényleges részük nem volt. ; 

Ezzel a vádlottak kihallgatása be is 1e 
jezőaött. Hétfőn a tanukra kerül a s0r 

Megvesztegetett esküdtek 
Csernooic, december - 

Csernovicban óriási botrány robbani A 
ki az esküdtszék müködésével kapcs0 a 
ban. A hatóságoknak ugvanis feltzi 
bogy egy idő óta az esküdtszék * v 
olyan vádlottat felmentett. akiknek b " 
rössége kétségtelen volt. Dizalmas 2 
gálat indult meg, melynek során gi A 
lapitották, hogy egyes esküdtek nem é " 
lanak hivatásuk magaslatán és kap et- a 
latot tartanak fenn a vádlottakkal, 116 üb 
ve hozzátartozóikkal. Kiderült többe en b 
zött, hogy több esküdt mulatságot 7 
dezett Bilinschi Zaharia bandavez tér 
rátaival, akinek ügyét most tárgyalja 
csküdtszék. Felsőbb intézkedésre 2 Pa j annő 
tárgyalását felfüggesztették, a gya: 
esküdteket pedig őrizetbe vették. 

gálat folyik. 
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Ú 
jsoda-1árgyalások - uj alapon 

mulcscu Szinajában és 
Bukorcsiben 

A nemzefi paraszipári a kormány elleni nehezfelése miatt nem 
szólalt lel a parlament ünnepi ülésén 

nérlfőn a szokásos ceremóniával ikiatják be 
a szovjeikövetei 

Bukarest, december 2. 

December elsején, az egyesülési ünnep 
mpján, az egész országban antireviziós 
vüléseket tartlottak. Bukarestben az 
heneul disztermében folyt le az ünnep. 
ég a iővárosi tanulóifjuság részvételé- 
vel. A program végeztével a menet az 
kmeretlen Katonának a Károly-parkban 
levő sirjához vonult, amelyen koszorut 
helyezett el. 

A nemzeti-parasztpárt klubjában disz- 

ilés keretében emiékeztek meg a neveze- 
es évfordulóról. A párt jelenlevő vezérei 
melegen ünnepelték Maniu Gyulát és a 
gyulafehérvári nemzetgyülés többi kez- 
deményezőit. 
Nagyváradon nagyszabásu ünnepség 

keretében leplezték le a Lázár Aurél szü- 
lőházán elhelyezett emléktáblát. Ebben 
a házban szövegezték meg ugyanis azt 
a nevezetes nyilatkozatot, amelyet 1918- 
ban Vajda Sándor a budapesti parla- 

mentben felolvasott. Az emléktábla fel- 
avatása Vajda Sándor és számos erdélyi 
Politikus jelenlétében ment végbe, majd 
az aktust előadás követte, melynek során 
felolvasták az erdélyi román nemzeti- 
párt egykori kiáltványát. 

A KÜLÜGYMINISZTER ITTHON 
Titulescua szombaton délelőtt Párisból 

jövet Bukarestbe érkezett. Délután ki- 
hallgatáson jelent meg az uralkodónál és 
beszámolt genfi és párisi tárgyalásairól. 
Vasárnapra valószinüleg minisztertaná- 
csot hivnak össze, amelyen a külügymi- 
niszter ismertetni fogja a jugoszláv me- 
morandum benyujtása következtében ki- 
alakult külpolitikai helyzetet. Titulescu 
bétfőn részt vesz Ostrovski szovjetkövet 
ünnepélyes beiktatásán, majd visszauta- 
zik Genfbe. 
Ciuntu, Románia moszkvai követe, 

szombaton hosszasan tanácskozott Grik- 
mann szovjet követségi főtitkárral. 

Uj alapon ismét tárayalnak 
a Shoda-müvekkel 

A hadfelszerelés kérdése egy kamarai 
mterpelláció beterjesztése következtében 
ujból napirendre került. Közismertté vált 
ugyanis az a tény, hogy a román állam 
úrgyalásokat kezdett a Skoda-céggel s 
apilseni gyár megbizásából jelenleg Bu- 
karestben tartózkodik Fiala mérnök, a 
tmek nevét a parlamenti vizsgálat soráa 
kigen gyakran emlegették. Az Adeverul 
emel kapcsolatban közli, hogy a fegy- 
verkezés problémája már ez év tavaszá- 
tól kezdve foglalkoztatja a kormányt. - 
Mngelescu Paul hadügyminiszter alaposan 
tnulmányozta a kérdést a miniszterel- 
nökkel együtt. A munkálatok oda irá- 

"ulnak, hogy az utóbb felmerült köve- 
teményeknek megfelelően a Skodáékkal 

. 

kötött szerződést uj pénzügyi és techni- 
kai föltételek mellett módositsák. 
- A tárgyalásokat - irja a lap - a 

két állam közvetlenül folytatja. Nincs 
helye közvetitőknek. Hogy miért tárgyal- 
nak ismét a Skoda-müvekkel? Noha a 
vizsgálóbizottság tagjai ezt nem akarták 
számba venni, egyszerüen azon okból 
mert Románia a Skoda-vállala müködési 
zónájába esik s mert a Skoda-ügy elő- 
adójának véleményével ellentétben, a 
francia Schneider-Creuzot valójában rész 
tulajdonosi és nem versenytársa a Sko- 
dának. 
Ez a megállapitás kétségtelenül latba 

fog esni a nevezetes Skoda-jelentés viha- 
rosnak igérkező vitájában 

Hitulcscu nyilatkozil 
Tiltulescua külügyminiszter szombaton 

déután fél 4 órakor érkezett Szinajából 
afővárosba. A pályaudvaron D Örmesson 
Ímncia és Ciolac Antici délszláv követ a 
ormány képviseletében pedig Titeanu 
belügyi alminiszter fogadták az előkelő- 
égek élén. A külügyminiszter a vonatban 
! következő nyilatkozatot tette a sajtó- 
ak: 

- Azért tértem haza, hogy tájékoztas- 
um Őfelségét és a kormányt az utóbbi 
ülpolitikai eseményekről. Teljesen meg 
ügyok elégedve, ugy Bécsben, mint Pá- 
mban folytatott tárgyalásaim eredmé- 
mével. Megvitattuk az összes napirenden 
evő problémákat és állithatom, hogy Eu- 
úpa valamennyi jelenlegi vezetőjének 
dithetetlen óhaja a béke fenntartása. 
jövő hét elején visszautazom Genfbe, 

0gy ugyanazzal a határozottsággal véd- 

A kamara és 
Szombaton délután mind a képviselő- 

4z, mind a szenátus Erdély csatlakozása 
Ikik évfordulójának szentelte ülését. 

A képviselőházban az ünnepséget Dju- 
a alelnök beszéde vezette be, aki ki- 

ntette, hogy a politikai viszálykodás 
enére is minden román egyeséges abban, 
ey megvédje a nemzeti területet. Ez- 
An Tatarescu miniszterelnök magasztal- 
Azokat, akik vérükkel hozták meg Ro- 

uriának a győzelmet. A nemzet lelkiis- 
e egybehangzóan azt kiáltja, hogy 

öegvalósult, az nem hiusitható meg 
Miután a miniszterelnök szavai- 

u ratianu Dinu pártelnök is csatlako- 
Úp, A georgisták részéről Negus brassói 

lselő, Goga pártja nevében Petropici, 
Mian tgetoianu-párt részéről Popa, a Ju- 
Tanpárt nevében Petrescu, továbbá 

Seicaru beszéltek. 

eltünést keltett, hogy a nemzeti-pa- 
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jem ]Jugoszlávia érdekeit, mint aminővel 
a mi érdekeinket védem. 

Titulescu különben Budapeeten talál- 
kozott Ostroosky bukaresti szovjetkövet- 
tel s megbeszélte vele hétfői beiktatásá- 
nak részleteit. 
A szovjetkövet vasárnap reggel érkezik 

Bukarestbe és Titulescunál lesz ebéden. 
Ostroosky hétfőn délelőtt a szokásos ce- 
remónia közepette mutatja be megbizó 
levelét az uralkodónak. Udoari hintó piszi 
az orosz követség épületéből a királyi 
palotába, amely előtt diszszázad fogad- 
ja, a zenekar pedig a vörös hadsereg in- 
dulóját fogja játszani. Ezután a szovjet- 
követ Titulesca külügyminiszter jelenlé- 
tében bemutatja megbizólevelét, majd a 
szokásos szertartásossággal a királyi test- 
őrség egy lovas osztaga az udvari hintó 
ban visszakiséri a követségre. 

szenátus ülése 
rasztpártból senki sem szólalt fel, noha 
Mihalache és Lupu is jelen voltak az ülé- 
sen. 
Az ülés végetértével Mihalache kije- 

lentette, hogy két okból nem kért szét. 
Egyrészt, mert a liberálispárt lehetet- 

lenné tett más kapcsolatokat magával, 
mint az örökös háboruskodástt Ha fel- 
szólal, ezt félremagyarázhatták volna. 
Másrészt nem akarta azt a látszatot kel- 
teni, mintha a nemzeti-parasztpárt párt- 
tőkét akarna kovácsolni abból, ami már 
régóta nemzeti tőkévé lett. A párt igy 
hallgatagon levonja a tanulságckat az 
1918-beli eseményekből s megfelel a je- 
len követelményeinek is. 
A szenátus ünnepi ülésén Moldopean 

Ileonte elnök beszéde után Vaitoianu tá- 
bornok, Jorga volt miniszterelnök. a kor- 
nány részéről pelig Lepadatu kultusz- 
miniszter méltatta az évforduló jelentő- 

I ségét. 
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MINDENNEMU fFELVILAGOSITAS, SHELt 
GAS ES SHELLGASKÉSZÜLÉKEK ELAÁDASA 
ASHELLGAS LERAKATOKBAN. 
BUCURES: Cat. Victortei, 51 - Tet 3-9951 
PLOESTI: „tar" Palatul Bancei Comerciale 

Telefon 1938 

BRASOV: Sirul Inului, 23 . Tel. 469 
SIBIU: 1. JIKELI, Str. Reg. Maria 47 - Tel. 5 

Házkutatás a telefonközpont 
bukaresti irodájában 

BENarest, december 2 
A péntekről szombatra virradó éjszaka 

a katonaij hatóságok a szigurancával kar- 
öltve házkutatást tartottak a telefontár- 
saság központi palotájában, Ezzel kap- 
csolatban a belügyminiszterium a követ- 
kező hivatalos közleményt adta ki: 
- A katonai hatóságok a polgári ha- 

tóságokkal egyetértve házkutatást tartot- 
tak a telefontársaságnál, mert olyan ér- 
tesüléseket kaptak, hogy a telefonköz- 
pontban a telefonbeszélgetéseket a ma- 
gasabb államérdekek hátrányára, rend- 
szeresen kihallgatják. A vizsgálat folya- 
matban van. 

Bezártak néhány 
háiszegi kocsmát az 

adóhátralék miatt 

Hátszeg, december 2. 

Kellemetlen meglepatésre ébredt ma 
reggel több hátszegi ko-smáros. A korai 
reggeli órákban ugyanis megjelent kimé- 
réseikben az adóvézrehajtó s kisebb- 
nagyobb adó, vagy az italmérési engedély 
után járó illetéktartozás miatt lepecsé- 
telték az ita méréseik ajtaját. 

Öreg- és fiatal-liberáli- 
sok kinos összefüzése 

Ploesti, december 2. 

A kormánypárt öregjei és fiataljai kö- 
zött duló viszálykodás szombaton dél- 
előtt épületes jelenetekre adott alkalmat. 
A prahovamegyei liberálisszervezet öreg- 
csoportja Nicolaescu tagozati elnök fel- 
szólitására ülést akart tartani, a fiata- 
lok azonban elállták az ülésterem bejá- 
ratait s ilyképpen megakadályozták az 
öregek értekezletének megtartását. Az 
ügyből botrány keveredett a párttagozat 
kebelében. A fiatalokat Bejan képviselő 

irányitja, aki egyik kimagasló tagja az 

rleszállitá 
1934 december hó I.-töl kezdő- 
döleg a Shellgas tartályok árat 

Lei-re szállitottuk le. 

A SHELLGAS igen rövid olatt 

] 

"
 

széles köröket hóditott meg, 
a fogyasztók száma nagyon 
gyors tempóban növekszik, 
igy a „SHELL Co. OF ROU- 
MANIA" cég abban a kel. 
lemes helyzetben van, hogy 
ennek a kitönö fütö és vilá- 
gitó onyagnak érát teteme- 
sen leszallithatja. Elárusi- 
tóink készséggel mutatják be 
készitményünket műkődés 
közben és készséggel szol- 
gálnak mindennemű felviló. 
gositással. 

„SHELLGAS" KÉSZÜLEKEK A KÖOVET. 
KEZO CÉGEKNÉL IS KAPHATÓK. 
.SANITAS" . Bucurest, Str Miha Vodaá. 3 

Tel 3-3857 

WEISSMANN - Bucurest, Strado Mihcs 
Vodá, 21 - Tel 3-2567 

taűnica, 46 - Tel. 3-8596 

utóbbi időben sokat szerepelt H-csoport- 
nak. 

Nicolaescu, a tagozat elnöke, lemondott. 
Az öreg liberálisok táviratilag hivták 
öratianu Dinu pártelnököt, hogy hozza 
rendbe a szervezet állapotait. 

HEGUJAI 
BUDAPESTEN 

a képviselőház külügyi bizottságának ülé- 
séről csak rövid hivatalos jelentést adtak 
ki. A jelentés hangsulyozza, hogy miután 
folyamatban levő külpolitikai kérdések- 
ről volt szó, Gömbös miniszterelnök csak 
általánosságban ismertette a helyzetet. A 
jelentéshez többek között hozzászólott 
Bethlen István is. Kánya fejezte be a vi- 
tát összefoglaló jelentésével. 

GENFBEN 
Avenol népezövetségi főtitkár péntekről 
keltezett levélben értesitette Eckhardt 
magyar kiküldöttet, hogy a rendkivüli 
tanácsülést a Saar-kérdésben december 
8-án délutánra hivták össze. A levél hang 
sulyozza, hogy a magyar megbizott külön 
értesitést kap arról a tanácsülésről. amely 
a jugoszlápb emlékirat ügyének sürgős le- 
tárgyalását kérő magyar beadoány fölött 
dönt. 

SZALONIKIBÓL JELENTIK, 

hogy a bolgár mohamedánoknak egy na- 
gyobb csoportja Chermin mellett átlépte 
a görög határt. A bolgár katonák üldö- 
zőbe vették a menekülőket s folytatták 
az üldözést a görög területen is mintegy 
9 kilométeren keresztül. Üldözés közben 
5 embert lelőttek, több gyermeket és asz- 
szonyt megsebesitettek. Az élvemaradot- 
takat visszahurcolták a bolgár területre 
A durva határsértés miatt a görög kor- 
mány éles jegyzékre készül. 

SZÓFIAI JELENTÉS SZERINT 
a „Novi Dni" ciímü kormánylap arról 
ad hirt, hogy a biróságok a .Corim" nepü 
macedón terrorista banda 12 tagját ha- 
lálra, két tagját pedig életfogytiglan' 
fegyházra itéllék. 

.METALLOGIOBUS" - Bucvuresti, Srr. Ffán 



né teszik azt, hogy utánuk egy-egy ren- 

Megesett, hogy román barátaink akik el- 
jöttek a „magyar szintársulat" előadásá- 

4. oldal B. U. 

A „tiszteletbeli vadászati felügyelő" 

szeszgyárosokra vadászoltt 
Kér évre hnélie az aradi törvénysezék a 6irőedi1 

Anasiasiu Demeier1 

Arad, december 2 1 kihallgatása. Taranut, aki annakidején 

Anastasiu Demeter, szöllészeti fel- 
ügyelő", - akiről a törvényszéki tárgya- 
láson kiderült, hogy csak álinspektor volt 
- ugy látszik, ugy gyüjti az itéleteket, 
mint más a bélyeget: most itélték el 
harmadszor csalásért. Most, mint „feke- 
teszesz ügyek leleplezője" - gyárosokat 
zsarolt., 
Anastasin Demeter, akit számtalan tá- 
volmaradás miatt rendőr kisért a tár- 
gyalásra, szombat délelőtt állott birái 
előtt. Nácionáléjának felvételénél kide- 
rült, hogy 
mnmnár kétszer itélték el: Temesvárt hat 

hónapi fogházra, mert helyi érdekü 
vasut épitésének ürügyével szélhá- 
moskodott,. Aradon is hat hónapot ka- 
pott, mert egy tisztviselő pénzügyi le- 
tétjét hamis nyugtával felvette. 

Szóval csinos kis viselt mullja van 
Anastasiu Demeternek, akiről a tárgya- 
láson, mikor foglalkozását kérdezték, az 
is bebizonyosodott, hogy 
jogtalanul használta a szöllészeti fel- 
ügyelői cimet és jellegzet. Mindössze 
„tiszteletbeli vadászati felügyelő" volt, 
ami ugyan hangzatos cim, de vajmi ke- 
vés hatáskörrel. 

Világos, hogy mint vadászati felügyelő 
nem vizsgálhatott volna szeszgyárakat, 
ezért adományozta magának ingyen és 
bérmentve a hatásosabb „szöllészeti fel- 
ügyelő" cimet. 
Prdekes momentuma volt a tárgyalás- 

magának zsebelte be a feketeszesz lelep- 
lezések sikerét, mint tanut hallgatták ki. 
Arra a kérdésre, hogy ki volt az, aki 
az aradi feketeszesz ügyeket leleplezte, 
halk hangon azt válaszolta: 
- Igen. A vádlott játszotta kezemre 

az ügyeket.. 
Szenzációs fordulata volt a tár- 

gyalásnak, hogy egy nagyváradi és 
egy élesdi gyáros, akik a tu- 
lajdonképpeni feljelentők, nem 
jelentek meg, de irásos vallomásaikat fel 
olvasták. Ugy látszik, az érdekeltek fél- 
tek megismételni vádjaikat. Igy Kozma 
radnai szeszgyáros is először tagadta, 
hogy az álinspektor megzsarolta volna 
és csak az elnök hosszas faggatására és 
keresztkérdéseire vallotta be, hogy 

ötvenezer lejt adott Anastasiunak. 
Miután összeállitották az összegezést, ki- 
derült, hogy százhuszezer lej „megvesz- 
tegetést" lehet rábizonyitani a szélhámos 
„felügyelőre'. 

A biróság a zsarolás és zsarolási ki- 
sérlet vádját megváltoztatva, 
csalás ciimén mondotta ki bünösnek 
Anastasin Demetert és ezért két évi 
börtönre, politikai jogainak öt évi 
felfüggesztésére itélte. 

Az indokolás szerint Anastasiu azzal, 
hogy inspekornak adta ki magát, hamis 
cimet használt. amely alkalmas volt ar- 
ra, hogy tévedésbe ejtse és megfélemlit- 
se azokat, akiktől különböző cimeken 

nak Taranu Victor pénzügyi felügyelő 

JÓ ÉJT. MUKI! 

pénzt vett fel. 

PARASZTRUHA ÉS LAKKCIPŐ 
Három hozzászólás az erdélyi magyar szinészet válságához. 

Egy hang a közönségből, mit mond a szinész 
és hogyan reagál a „szinigazgató" 

Szatmár, december 2. ! gyenszemre, leégve, pénztelenül kell el- 
Két nappal ezelőtt a B. L. hasábjain 

hosszabb cikkben ismertettem azokat a 
szomoru jelenségeket, amelyek a magyar 
szintársulatok tultengése következtében 
állottak elő. Kifejtettem, hogy husz, ugy- 
nevezett „magyar szintársulat' müködik 
Erdélyben, amelynek egyrészét volt szin- 
házi szabók, megrokkant artisták, kiko- 

pott vigécek és levitézlett kóristák irá- 
nyitják. 
Ezek a szintársulatok felszerelés, ruha- 

tár és könyvtár nélkül, a legsötétebb ri- 
pacskodással, müvészietlen produkcióval 
járják a vidéket, lejátsszák a darabokat 
a rendes szinigazgatók elől és lehetetlen- 

desebb szintársulat a városba, vagy a 
községbe bemerészkedjék. 
Cikkemre a mai póstával három leve- 

let kaptam. Három hozzászólást, amelyet 
nem lehet szó nélkül hagyni. 
Az egyik levelet egy erdélyi reformá- 

tus lelkész irta. Arra kért, hogy a nevét 
ne közöljem, mert nem akarja magát ki- 
tenni esetleges támadásoknak: 
- Tökéletesen igaza van Önnek, uram, 

irja a lelkész - a lelkemből szólt. Régi 
seb ez. csak oktalan gyengédségből nem 
fakasztottuk fel eddig. Mi, akik kis vá- 
rosban élünk, el sem mondhatjuk, hogy 
hányszor szégyenkeztünk amiatt, hogy 
egy ilvyen ugynevezett magyar szintár- 
sulat, milyen hajmeresztő ripacskodás- 
sal szedi ki zsebünkből a pénzt. 
- De ez csak a kisebb szégyen volt, 

távoznia. 
- Véleményem szerint a magyarság 

képviselőinek kellene közbenjárni, hogy 
ne adjanak mindenkinek engedélyt és 
szinigazgatói koncessziót csak az kap- 
jon, aki bizonyos erkölcsi és anyagi biz- 
tositékokat tud adni. Mert ha ez igy foly- 
tatódik, akkor tényleg nem marad más, 
mint az, amit Ön irt cikke végén: társa- 
dalmi bojkottot kell szervezni a kalóz- 
kodók ellen. Persze, fent marad a nagy 
kérdés, hogy ki és hogyan állapitja meg, 
hogy melyek azok a társulatok, amelyek 
nem érdemlik meg a leszegényedett, de 
még mindig hiszékeny magyar közönség 
támogatását. 
Igy ir a református lelkész, akinek - 

mint levele mutatja - igen keserü ta. 
pasztalatai lehetnek a szinpártolás terén. 

Mit ir a szinész? 

Kardos József szinész is hozzászólt a 
témához. Az igen érdekes, sok helyen 
drámai leveléből a következőket érde- 
mes leközölni: 
- Csaknem mindenben igazuk van a 

Brassói Lapoknak. Kizsákmányolnak 
bennünket, éhezünk, rongyosak va- 
gyunk, elveszitjük a hitünket a szinpad- 
dal szemben. 
November hónapban kilencszázötven 
lejt kerestem. 
Ennyi jutott rám a konzorciumos tár- 

sulat keresményéből. Ugyanakkor az igaz. 
gatónak több mint hétezer lej volt a ke- 

ra, a müvészietlen és szánalmas ripacs- 
kodás láttáza, gunyosan szóltak át hoz- ! 
zánk: ez az a hires magyar szinjátszás ? 
-A helyzet odáig fajult, hogy átlag 
évenként négyszer kapunk izelitőt a *- 
lönböző szintársulatokból. A négy közül 
három annyira minden kritikán alul áll, 
hogy amikor végre a negyedik, a tény- 
leg elfogadható szintársulat megérkezik, 
már sem kedvünk, sem pénzünk, de leg- 
főképpen bizalmunk nincsen, hogy bér- 
letet jegvezzünk és az előadásokra eljár- 
junk. Igv történik azután, hogy az első, 
ripacs-társulat elszedi a pénzünket, elve- 
szi a kedvünket, a negyediknek, amely 

resete. Ő tiz százalékot kap a bruttó be- 
vételből. Ezért csak a koncessziót adja. 
Mert nincs egy függönye, nincs egy da- 
rab ruhája, nincs könvvtára. 

- A János vitézt, amig be nem tiltották 
kölcsönkért parasztruhákban játszot- 
tuk, de mivel csizmánk nem volt, hát 
volt, olyan, aki a parasztnadrághoz 
lakkcipőt rett fel. 

- Szörnyü a helyzetünk és nincs 
kihez Tfordulni. Ha felszólalunk, az igaz- 
gató busás keresete ellen, akkor rögtön a 
szemünkbe vágják: 
kommunistákat nem tartok a társulat- 
nál. 

tényleg megérdemelné a támogatást, szé- Ha nam tetszik, mehetünk. Akad helyet- 

l tünk „szinész" elég. Van még mu 
küli. 

gató urak őket. Hogy nem tud? 

zönség. Ki törődik vele? His 
a bérletpénzeket az igazgató már ugy- 
is felvette. 
- De mindennek ellenére azt 

néhány igazi szinész. 
Igaz, hog 
féremüveket kell játszani, 

de mégis játszunk, mégis magyarul ját- 
. hiszen a 

Brassói Lapoknál megjelent regényében 
szunk. Önnek tudni illene, 

irta azt, hogy „az a fontos, hogy 
padon magyarul beszélhetünk". 

a magyarság alakitson egy 

sorsát. 

drámai. Az elképzelés azonban 
tetlen. A magyrságnak - 

kinek adnak szinházi engedélyt. 
mig ez igy van, addig a 
egyesület terve nem célravezető. 

Megszó'al 
a „szinigazgató" is 
A harmadik levél névtelen. Erre vár- 

tam, csodálkoztam volna, ha elmarad. 
Szó szerint a következőképpen hangzik: 
- Maga sötét briganti! Tönkre 

magát. Egy vidéki szinigazgató. 

kettőhöz illesztem. A magyar 
1 szolgálatát kétsébevonom. A Jó 

Minden szakmából felveszik az igaz- 

baj legyen. Addig a néhány napig, amig 
egy városban vagyunk, csak zugolódjék 
a kö 

hogy kár vot a cikket megirni. Ezeknél 
a faluzó társulatoknál, akármilyen ne- 
hezen és keservesen is, mégis csak megél 

a Jó éjt, Mukit és hasonlő 

- Nem bojkott a megoldás. Egy ellen. 
őrző szerv, amely a kis társulatok mükö- 
désére is felfigyel. Lehet konzorciumos 
alapon is játszani, de az igazgatók 
szedjenek semmitért tiz százalékot. Vagy 

országos 
szinpártoló egyesületet, amely kezében 
tartja és irányitja a magyar szinházak 

Eddig szól a levél, amely érdekes 

1 agyre sajnos 
nincs beleszólása abba, hogy Bukarestben 

szinpártoló 

tenni a magyar szinigazgatókat. Fáj, hogy 
élünk? Vegye tudomásul, hogy mi a 
magyar kulturát szolgáljuk. Szégyelje 

A sötét briganti jelzőt tudomásul ve- 
szem. A névtelen levéliró sorait a másik 

. . . . 

" 

HAJHULLÁS 
és korpa ellen, valamint az idegek felélesztésére 

használjon: 

DR. DRALE BIRKENWASSERI] 
mert ez a legjobb szer. - Hatása meglepő! 

Kapható : drogaériákbatn, 
gyógyszertárakban és ullatszertárakban. 

nkanél- 

Annyi 

zen 

hiszem, 

a szin- 

ne 

és 
kivihe- 

És a 

akarja 

kultura 

gyar szinjátszás tiszteletreméltó nev 
Llityeg. 

Baradlai László 

tést, illetve javaslatot a városi 
éjt, 

3. 

tun 

Muki cimü német disznóságnak és 
Taifunnak, amelyből egész felvonásoka 
hagynak ki és a szubrett táncbetétet lej 
benne, sokunk véleménye szerint semm 
köze sincs a magyar kulturához. 
A „szinigazgató' urnak csupán ennyit 

Nem. az fáj, hogy élnek! tén 
Éljenek az emberi kor legvégső ha i 

táráig. tak 

De ne a magyar kultura testén. ma 
Ne piszkolják be a magyar szinészei fis 

megkopott, de még mindig tisztességei áll 
köntösét. 

Ha mindenáron a „miüvészetből tál 
akarnak megélni, kérjenek cirkuszi en 
gedélyt, vagy szervezzenek orfeumot 
járják vele a falvakat és városokat, d! 
változtassák meg a cégért. 
El tudom képzelni, hogy a korcsma ak 

kor is megy, ha a cégtáblán nem a ma 

Mléserik Nagyváradon a munka 
nélküliek segélyezését szerveri 

bizottság 
Nagyvárad, december 2 

A munkanélküliek segélyezését sze 
vező bizottság pénteken este ülést t2 a

.
 

tott, amelyen Böszörményi Emil dr. 
nácsos több javaslatot terjesztett el 
javasolta Böszörményi, hogy a sza' 
munkásokat csak a szakszervezetek M! 
ján, illetve ezek igazolása alapján Ve 
gyék fel a segélyezendők sorába. Eze 
a módon könnyen lehet gyakorolni 
szükséges ellenőrzést. Tiltakoztak ' 
ellen, hogy az időszaki munkások ses 
lyezését a város meg akarja taga 
lgaz, hogy az időszaki munkások m 
kaidényük alatt szokták begyüiteni 
télirevalót is, ez azonban nem jelen 
azt, hogy valamennyiüknek sikerült 
elmult évben elegendő munkaalkalmi 
találnia, tehát megfelelően keresnie. E 

ellenőrzés természetesen szükséges, üi 
általánosságban megtagadni tőlük a 
gélyt embertelenség volna. ező 1 
A továbbiak során támadta Bösze 

ményi a munkaadókat, akik nem fize 
a munkanélküliek segélvezésére tél 
tett főszázalékos járulékaikat. Munt 
saiktól levonják ezt a fél százalékot. 2bő ba 
be is fizetik, de a maguk jöve elm en 
nemhogy ezen is tul áldoznának. ha f 
még a kivetett csekélyke összeget 6 
fizetik be. Kérte a bizottság, hogy ru 
nács utján erélyesen hajtsa be 2enó k 
lékokat s gyakoroljon szigoru ál 
zést. . i i , 
A bizottság elfogadta Böszörmén Veni 1 

ditványait s ilyen értelemben te taná 

nak.



1934 december 3 5 oldal m. . 
lejteni, ami akkor erőt vett a városon, 
amikor az utcára kerültek a százai azok- 
nak, akiket ezer szál kötött csaknem 
minden magyar család felé ebben a vá- 
rosban. 
Ami héthónapi müködésének eredmé- 

nyét illeti, nem kivánunk Dandea dr-ral 
szemben a demagógia álláspontjára he- 
lyezkedni, tehát értékeljük azt, amit el- 
végzett, háta mögött az egész kormány- 
apparátus segitségével, de ennek a mun- 
kának a részleteit nem tartjuk alkalmas- 
nak ebben a pillanatban megvitatni. 
A dolgokat különben sem a mult bü- 

neinek felsorolása dönti el. A kérdés ren- 
dezésének van egy igen egyszerü módja: 
a községi választások elrendelése Maros- 
vásárhelyen. Feltettük tehát a kérdést az 
időközi-bizottság elnökének: 

Miért nem tartják meg a községi választást 

Gyülöli:e Dandea polgármester a magyarokat 
.... 

p 7 

gy cáfolat és egy beszélgetés 
A vásárhelyi időközi bizottság ajánlata a magyarság számára 

Marosoásárhely, december 2. 

Dandea Emil dr., a marosvásárhelyi 
dőközi bizottság elnöke „Az uj liberaliz- 
us és Dandea' cimü cikkünkre helyre- 

gazitó nyilatkozatot küldött be. Dandea 
mil cáfolata a következőkre terjed ki: 

A gyülésen, melyen nyilvános beszá- 

molóját tartotta, számos magyar, sőt 
jöbb tekintélyes magyarpárti tag is 

lakosból 31 százalék román, 48 száza- 1 ezt készséggel elismerjük. Azt is, hogy 
lék magyar 14 százalék zsidó, 3 száza- ma már talán hajlandó az együttmüködés 
lék német s a többi egyéb nemzetiségü;. érdekében némi áldozatokra is. De nem 

bárkiovel hajlanedó együtt dolgozni, ! szabad csodálkoznia azon, ha ez a haj- 
mert nem fél és senkitől sincs semmi landóság ma még erős ellenállásra talál 
rejtegetni valója; és Marosvásárhely magyarsága nem tud- 

hét hónapi müködésének eredményét ja azt a valóságos pánikhangulatot elfe- 
„a polgárság és a helyi sajtó is elisme- : 
ri", tehát a magyar párt távolmaradásá- 

megjelent; ból nem háramlott semmi kár a opáros- 

yalótlanság, hogy valaha is hangoz: Készséggel adunk helyet Dandea Emi Marosvásárhelyen ? 
tatta, vagy leirta volna, hogy gyülöli a 
magyarokat; 
az 1923. évi elbocsátások 

dr. helyreigazitásának, más kérdés azon- 
ban, hogy ez a helyreigazitás cáfolja-e Dandea Emil dr. ezuttal is azzal tért ki 
cikkünk lényegét, cáfolja-e azt a tényt, 

sem párnám, hogy meghagynak-e tiszt- 
először a kérdés elől, hogy ez a kormány nem azért ségemben, vagy felmentenek, önként tá- 

ő i ; k . 2 .. / , 

történtek, meri az illetők magyarol hogy amikor még egyetlen város sem feladata. Kételkedtünk ennek a válasz- voznék azonnal. 
voltak, hanem, mer 11 92 élezte ki a nyelvkérdést tisztviselőivel nak az őszinteségében, mire azzal vála- - Tehát szó sem lehet egyelőre válasz- 
fisztoiselők azok, akik az állam nyel- 

pét nem birják; 

a vizdijak leszállitása, 

f mniiszociális, sem magyarellenes; 

hogy Marosovásárhely magyarsága fel- 

„bárhogy is 

kaparja meg palaki', nem lehet sem 

szemben, négy évvel az impérium átvéte- 
le után adott időt a szükséges nyelvtudás 
megszerzésére, Vásárhelyen az emberek 
százai váltak kenyértelenné, mert máról- 
holnapra, minden figyelmeztetés nélkül, 
télen kitették a családfőt az utcára? A 

szolt, hogy nem tartja fontosnak, igy is 
tud dolgozni és dolgozik is. 
A cáfolata - válaszoltuk - arra mu- 

tat, hogy mégis csak fontosnak tartja a 
közvélemény itéletét és hivatkozása a 
polgárság bizalmára pedig arra, hogy 

tásról? 
- Egyelőre nem.. 
- S hogyan lehetne addig a mai áldat- 

lan helyzetből kiutat találni? 
- Ismétlem, én a mai helyzetben is 

jól érzem magam és tudok dolgozni, sőt... 

jesen magyar polna, mert az 1927-ben cáfolat tehát kérdéseket váltott ki s eze- 

Bernády György polgármeslersége ket a kérdéseket tettük fel a marosvásár- 

T alatt készitett statisztika szerint: 38 ezer I helyi interimár bizottság elnökének. 

Mi tehát a magyar gyülölet 
Ami magyar gyülöletét illeti, hivatkoz- 

hunk a tényekre: 

igaz-e, hogy több mint 70 családot tett 
kenyértelenné első kisebbség elbocsá- 

A tási akciója? Igaz-e, hogy elbocsátotta a 

okal mozikból a kisebbségi alkalmazottakat, 
lej igaz-e, hogy még ulcaseprő sem lehet 

m magyar Vásárhelyene? 

yit A védekezése ezekre a letagadhatatlan 
tényekre Dandea Emilnek a következő: A 

tsztviselőket elbocsátotta, mert nem tud- 

ak románul és még az érvényben levő 
magyar törvények irták elő, hogy köz- 
fsztviselő nem lehet, aki nem tudja az 
/ állam nyelvét. 

A magyar törvények ezt tényleg előir- 
ták, de nem négy éves impérium után és 

a román állam is csak most kezdte meg 
a szigoritott nyelovizsgákat, amivel 
Dandea Emil dr. 15 évvel megelőzte - 
párosi tisztoiselőkkel szemben egy két- 
ségtelenül magyar többségü városban. 
De Dandea dr. tovább megy. 
Beismeri, hogy még utcaseprőt sem vesz 

fel magyart a város szolgálatába. In- 
dok: a marosopásárhelyi kisebbségi vál- 
lalatok sem alkalmaznak kellő számban 

Eizik a mellette megnyilvánuló többség- 
ben, tehát ne térjen ki általánosságokkai 
a kérlés elől. 
- Nem térek ki, de más szempontból 

sem volna értelme ma egy községi valasz- 
tásnak. 

És különben sem rajtam mulik. 
Én megtettem ajánlatomat: hajlandó 
voltam az időközi-bizottság alelnöki, 
tehát a helyettesem állását és ezenki- 
vül négy tanácsosi állást átengedni a 
magyar kisebbségnek. Ennek ellenében 
semmiféle személyi kikötésem sem bvolt, 
tehát azt delegáltak volna, akit jónak 
látnak. De előre prejudikáltak és nem 
fogadták el, holott én szipesen dolgo- 
zom együtt. 
- Ezt az ajánlatát ma is fenntartja? 
- Feltétlenül! 
- És hajlandó a kormánynak ilyen 

értelmü előterjesztést tenni? 
-Bármikor. 

A marosvásárhelyi magyar kisebbség 
képviselői bizonyára tudatában vannak 
kötelességüknek és megtalálják erre azt 
a feleletet, amely a város érdekének leg- 
jobban megfelel. 

A bköőzigazgatási törpény ismét repizió 
atatt van, ha ma megtatjuk a pválasy- 
tást, ki vagyunk tépe annak, hogy ki- 

dobtunk 70 ezer lejnyi költséget és két 
hónap mulova ismét választhatunk. 

ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy 
a házban lepő pincelakás lakója ugyan 
olyan arányban fizet vizdijat, mint a 
nyolcszobás lakás bérlője. 

Hol itt a szociális megoldás? Hogy a ház- 
tulajdonos nyakába szakadt a vizdij 
fizetéskötelezettsége? Joga van átháritani, 
át is háritja, legfeljebb - az egyiknek 
sikerül... és a többi.. 

A Marosoásárhely nemzetiségi megosz- 

lására szolgáló adatokra 

vonatkozólag hivatkozik Dandea dr. az 
1927-es népszámlálás eredményére s alá- 
támassza azzal az érvvel, hogy ezt Ber- 
npády György polgármestersége alatt ál. 
litották össze. Meg is mutatja az erre 
vonatkozó aktákat. 
Hogy Bernády polgá-mestersége alatt 

hajtották végre, nem bizonyit semmit, 
mert 

Fernády sem tehetett egyebet, mint- 
hogy végrehajtítatta az erre ponalkozó 
kormányutasitásokat. 

A népszámlálás utáni perekből tudjuk, 
mit jelentett az „etnikai származás' kö- 
rüli vita. De még erre sem hivatkozunk. 
Ellenben 
hioatkozunk egy román adatra, 

Ha csak azon mulna, hogy meg akarom 
tartani a hatalmat, nyugodtan megtar- 
tathatnám a választásokat, mert higyje el 

kaptam már a magyarság részéről is bi- 
zalmas ajánlatot (?) 

amelyik biztositaná részemre mai tiszt- 
ségemet. Az is valótlan, hogy végleg be 
akarok rendezkedni a marosvásárhelyi 
polgármesteri tisztségre. 
Amint kormányováltozás állna be, meg 1 

::.:
... 

Török Ferenc espercst telmen- 

Csikszereda, december 2 l lekmény hiányában felmentő itéletet 

Lascu ügyész fellebbezést jelentett be. 
Török Ferenc esperest elsőizben nagy fel- 

tünéstkeltő itéletben 5 évi fegyházra itétle 

Azsztalos Sándor 

A csikszeredai törvényszék szombaton dél- 

előtt hirdetett itéletet az államellenes izga- 

tással vádolt Török Ferenc volt gyergyó- 

román alkalmazottakat 

*ezért ő a városi szolgálatban ellensu- 
jozza a reciprocitásnak ezt a hiányát. 

az 1920-ban megjelent Dicfionarul Tran- 
siloania adataira, amely szerint 

1920-ban Marosopásárhelynek volt 30 

csomafalvi, jelenleg nagyernyei esperes-plébá- 

nos ujrafelvételi ügyében. 

A biíróság megállapitotta, hogy a vádirat 

pontjai nem felelnek meg a Maárzescu-Miro- 

a biróság. A fellebbviteli tárgyaláson a tábla 
azon a cimen, hogy a védelmet korlátozták 
jogaiban, megsemmisitette a törvényszék ité- 
letét és uj tárgyalást rendelt el. ! 

Ennél a kérdésnél is elfelejtkezik arról, 
0gy 

ma a kisebbségi vállalatok csak azon 
az áron tudnának román alkalmazot- 
takat felvenni, ha elbocsátanák kisebb- 

A csikszeredai törvényszék itélete nagy 
megnyugvást keltett és teljesen tisztázta a 
meghurcolt Török Ferencet az érdemtelenül 
sulyos vádak alól. 

ezer 988 lakosa. Ebből 23.158 volt ma- 
gyar és 3947 román. 

Nehogy egy pillanatra is tévedésben le- 
gyünk, sietek hozzátenni, 

nescu törvény megfelelő szakaszainak és 

ezért 
a büntetőtörvénykönyv 326 szakaszá- 
rak első bekezdése alapján büncse- 

ségi . . a Dictionarul már akkor külön nem- 
idejeeezk alk almazoltalkat Én üsztvi zetiségnek vette a zsidókat . .. ; 
felejtkezik arról, hogy a román tisztvi- ámukat kkor 3247-ben állapit- k zoá iasz .zemi ssyszekts atibes üloit Kinos polozkodási bolrány 
mindössze néhány éve nehezedett meg s Hét év alatt tehát Marosvásárheily lakos 

sága hatezerrel emelkedett, ezzel szem- 
ben az arányszám ugy tolódott el, hogy 
a magyar kisebbség lélekszáma ötezer- 
rel esett s a románságé több mint nyolc 

z impérium első éveiben, amikor a vál- 
Matok megalapozódtak és szervezked- 

hiány polt román intellektuelekben s a 
meglepőknek eszük ágában sem bolt 

Volt alpolgármester és gyárigazgató 
8 : ezerrel emelkedett. u 

ma ezény jövedelmü magánalkalmazotti Ezek a száraz számadatok minden vitat- verekedése a SpOI tklubban 

A allásban elhelyezkedni. kozásnál ékesebben beszélnk. 
. 

d Ezel szemben megkezdődött már a ki- De felhoztuk itt azt is, hogy még az Nagykároly, december 2. BPop dr. levélben kért bocsánatot a 

nő képesitésü magyar tisztviselőosz- általa megadott számarány mellett 1s eu- Kinos botrány kelt nagy feltünést az klub vezetőségétől a botrányért, az ügy 

ly k lyos igazságtalanság - például -- az az 
ulasitása, hogy 
a pvárosi zeneiskolában eltiltotta a ma- 
gyar nyelo használatát. 
Dandea dr.-nak erre adott válaszát ér- 

demes külön kihangsulyozn és leszögezni 
abban a reményben, hogy az idő és az 
események nem cáfolják meg. Azt vála- 
szolta ugyanis, hogy 

) kilincselése s boldogan fogadtak el 
armilyen szerény megélhetést. 

a marosvásárhelyi ovizdijak leszállitá- 
Ta 

natkozólag az időközi bizottság elnöke enia az antiszociális tendenciát és ki- 
li, ho 

a lakók helyett átháritotta a háztulaj- 
donosok ovállaira a vizdijakat. 

egyébként csöndes Nagykárolyban. 
Viktoria sportegylet klubhelyiségében 
történt az eset, szereplői a városka tár- 
sadalmának ismert nevei. 

Dr. Pop Gyula volt alpolgármes- 
ter. a klubhelyiségben orvul meg- 
támadta és arculütötte Weinber- 
ger Sándor papirgyári igazgatót. 

Weinberger, aki hölgyek társaságában 

kivizsgálására külön bizottságot küld ki 

a klub. 

A botrány előzményei még Pop alpol- 
gármesferségére vezethetők vissza. PoP 
dr. valami hivatalos ténykedéséért bi- 
zonyos összeget követelt a papirgyártól, 
melynek kifizetéséről Weinberger igaz- 
gató hallani sem akart. Az alpolgármes- 

1a tényleg ugy néz ki, de nem bizonyos, szó sincs ilyen tilalomról. Csak arra állott, a yáratlan támadásra megfordult ter e kérlelhetetlen ellensége az igaz- 
Ogy ak : . Lina és habozás nélkül a volt polgármesternek gatónak, a perek egész sorozatát inditot- 

8Y akkor is, „ha megkaparom". Mert adott utasitást, hogy hiovatalos nyelv 7 ! 
általána ..1. ö . / álá hasoln;; esett. ta a gyár ellen, melyekben azonban min- 
axaps szabály, hogy a vizdijaknál a ként a román nyeloet kell használni, Letörlesztet í font dig vesztes maradt. Ugylátszik, nem tud- 

a i é i á ő i ű i t k i Ö ö e 0 ' . . , . há locativa' az irányadó, vagyis a de nem tiltotta el, hogy oktatás közben etörlesztette a kapott pofon ta elviselni, hogy a legutóbbi nerben is 

a kisebbségi növendékeknél a magyar kamatokkal együtt, 

nyelvet is használják. mire parázs verekedés támad melynek 
Hodu hajlam z együttmüködésre, 1 a körülállók közbelépése vetett véget. 

ér összege, mig 
árhelyen az egész ház telekértéke 

án petették ki a vizdijat, 

a papirgyár győzött és ilyen kinos bot- 
rány utján akart ,„elégtételt" szerezni 
magának. 
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HIREK 
TORES 

nem nyilatkozik 
Temesvár, december 2. 

- Hallotta uram, itt van Tores? 

- Falat kérdem és szemöldö
köm kérdőleg 

felszalad a homlokomra
. 

Miután izgatott barátom látja, hogy teljesen 

müveletlen és kulturálatlan vagyok, megma- 

gyarára. a „Paramount Pikcsörsz" európai 

hiradó-riportere, a világ legszemtelenebb
 embe- 

re, királyok barátja, fejedelmek bizalmasa
 és a 

legrejtettebb európai titkok tudója. 

-Ach Tores!, kiáltok fel és ugy tünik, 

hogy már olvastam róla valahol valamit, de ez 

csak olyan kényszerképzet. Amint utólag meg- 

győződöm: sosem hallottam róla. 

Tores? Paramount? Európa? Amerika? majd 

hirtelen az jut eszembe, hogy egy vakmerő 

filmoperatőr egyszer a Vezuv fölé feszitett 

drótkötélen végig utazott és lefényképezte a 

borzalmas kráter belsejét. Amig igy kalandoz- 

nak gondolataim izgatott barátom meséli: 

Tores az udvari vadászaton volt, a foto- 

kiporterek közül ő volt az egyetlen, aki a ki- 

xállyal ebédelt. Gépével mindenütt ott volt és 
senkisem merte elküldeni. 
Könnyü akkor szemtelennek lenni, gondolom 

magamban és felbuzdulva rohanok fel a szál- 

loda lépcsőjén, hogy elcsipjem a földgömb leg- 
szemtelenebb emberét, aki tegnap érkezett 

Egyiptomból és holnap adja repülőpostára az 

utolsó héten filmezett riportjait. 
Tores szemben jön lefelé a lépcsőn: negyven- 

Éves, kerek kutyafeje van, valódi teveszőrkas 

bát, angol pipa nincs a szájában, ki akar ke- 
rülni, de nem engedem. Möszjő Tores? - Uil! 
Rőövidesen a német nyelv használatában álla. 
podunk meg, de Tores közben fut le a lépesőn. 
- , borzasztóan sajnálom, - mondja an. 
golos németséggel - egy percnyi időm sincs, 
wárnak az urak! 
Majd megmutatom én, hogy mi az szemte- 
ennek lenni. 

1 Kérdésekkel ostromolom: A legmerészebb 
Kelvétel életében? Fejedelmi ismerősei? Orosz. 
országban járt-e? Fizetése? Genf? 
Egy szót se válaszol a kérdésekre, csak ál- 

andóan bocsánatot kér, már nagyon kétségbe- 
de még mindig menekülve. Én nem ké- 

rek bocsánatot. Megfogom jó finom, meleg te- 
wveszőrkabátját és huzom. Nem akar. Semmi- 
képpen sem akar megszólalni. Lefejti kezeimet, 
megragadja jobbomat és azt rázogatva viszont- 
látást köszön. Nem engedem magam. Végre 
megérkezünk egy konflishoz, a szálloda kapuja 
előtt. Épp amikor a ló fülében egy légy ren- 
detlenkedik és ennek következtében az hatal- 
masan megrázza fejét. Tores könyörögve es- 

küszik arra, hogy néhány héten belül vissza- 
jön Romániába és akkor, akár két órát is szen- 
tel nekem, majd kitépi magát kezeim közül és 
befurja magát az urak közé, akik türelmetle- 
nül, de tiszteletteljes kövérséggel várnak rá. 
Tores ott halántékát törölve nekilendül a konf- 
His zötyögésével a városnak és a sarok mögött 

a kövér urakkal és az érzékeny lóval együtt 
eltünik. 
Micsoda egy hólyag, gondolom magamban és 
mindezt csak azért, mert legalább 100 ezer le- 
jes havi fizetéssel európai ágyukat, tankokat, 
manővereket és lóversenyeket és hercegi há- 

; 

velem folytatott küzdelem ideje alatt mond- 
hatott volna néhány értelmes mondatot és kel- 
lemes benyomást hagyhatott volna maga után. 
De ez neki ugyanannyira nem fontos, mint 

amilyen bizonyos az, hogy a felvételek, ame- 
lyeket ő városunkról készitett, csak két év 
mulva kerülnek ide, egy olyan kopott hiradó- 
ban, hogy annak képein városunkra már rá 
sem ismerünk. 
És különben is: ez a Tores nekem se fontos 
És félóra mulva elfelejtem a nevét... 

m. n. . 

- Ujból drágult az igazságszolgáltatás. De- 
rember elsejével az igazságszolgáltatás terén 
két ujitást vezetnek be. Az idevonatkozó, nem- 
rég megszavazott törvények alapján a jövő- 
ben postán fogják kézbesiíteni a birósági vég- 
véseket és idézőket. Ugyanakkor minden igaz- 
bágügyi épület mellett megszervezik az épület- 
fenntartó és igazgató tanácsot (Comitetul de 
Eforie). E tanácsoknak kötelességük az épüle- 
tek fenntartásáról, bővitésükről és berendezé- 
Eük karbantartásáról gondoskodni. A szüksé- 
kes alapokat különböző segélyekből és az ecél- 
Ta kibocsátott bélyegekből szerzik be. Igy de- 
rember elsejétől a törvényszékek és járásbiró- 
ágok által nem hivatalból, tehát kérésre ki- 
bocsátott okiratokra 50 banitól 2 lejig, mig a 
táblák és a legfelsőbb semmitőszékhez beadott 
és azok által kibocsátott okmányokra 2-10 
lejig terjedő különleges bélyegeket kell ragasz 
tani Az ujabb bélyegilletékek alól az állami, 
megyei és községi intézmények mentesek csu- 

zasságokat fényképez. Micsoda egy hólyag: a 

ze i 

ÁAdolf Braun aacheni iskolaorpos könyvet irt Krankheit und Tom im Schicksal 
bedeutender Menschen cimen, amelyben a világirodalom és világtörténelem nagy- 
jainak betegségeit, halálokát, pathológikus vonatkozásait foglalja össze. Könyoé- 
nek, amely a stuttgarti Ferdinand Enke kiadócég kiadásában jelent meg, 33-ik 
lapján a következő meglepő sorokat olovassuk: 
(1823-1849) roar seit dem unglücklichen Gefechte 
Azaz: Petőfi, a lengyel lirikus a szerencsétlen segesvári csata után eltünt. 

„Der Polnische Lvyriker Petőfi 
bei Schássoburg verschollen" 

Meg- 
szoktuk, hogy annyi sok magyar érték alkotását elsikasztották már tőlünk ma- 
ayarságtól. Eloitatják, hogy Irinyi találta föl a gyufát, hogy Jedlik Anyos kon- 
síruálta meg az első dinamót, hogy id. Entz Géza ismerte föl elsőül az állatok és 
növények együttélését. Még arra is tudunk példát, hogy Liszt Ferencet, a zeneti- 
tánt németnek könyvelték el. De arra még nem volt példa, hogy Petőfit lengyelnek 
minősitsék. Ugy látszik, hogy a náci uralom azt a bizonyos hires német alapossá- 
got is megszüntette. 

Kaucsuksziv dobog a halott" 
mellében 

Szmíirnov varsói sebésztanár beszámol szenzációs kisérleteiről 

London, december 2 
A Daily Express Szmirnov lengyel 6e- 

bésztanár nyilatkozatát közli, amelyben a 
világhirü orvosprofesszor az utóbbi idő- 
ben végzett kisérleteiről számol be. 
Szmirnov nemrégiben a szovjetkormány 
meghivására Moszkvába utazott és Stalint 
gyógykezelte. Elmondotta Szmirnov az 
angol ujságiróknak, hogy az utóbbi idő- 
ben 
egy uj módszer segitségépel pisszaho- 
zott az életbe 12 olyan embert, akiknek 
a szipe már megszünt dobceni. 

Felnyitom a mellüreget beszélte a 
professzor - és kiveszem a szivet, amely- 

. 

tek a helyébe egy elektvomosan müködő 
kaucsukszivet helyezek. 

A kaucsukszio kitünően müködik az 
alatt a pár perc alatt, mialatt az igazi 
szipet munkába pveszem és a szükséges 
mütétet elbégzem. ! 

gy héttel ezelőtt szivszélhüdésben meg- 
halt egy beteg. Hozzám hozták a „holt- 
testet". Kivettem a szivet és villamosszi- 
vet helyeztem el mellüregében. Az ember 
fölnyitotta szemét. Amikor ezt láttam, 
rögtön kicseréltem a kaucsukszivet a oa- 
lódira, egy injekciót adtam neki és ez az 
ember ma is életben pan. 

.............. 

KOZELUH 

zz 

cseh mesterjáékost a lengyel tenisz- 
egyesület, a Dapis-cup legénység előkép- 

zéséhez, trénerként szerződtette 

- Kihirdették a szatmári Kölcsey-kör iro- 
dalmi pályázatának eredményét. Szatmárról 
jelentik: Tegnap hirdették ki a Kölcsey-kör 
irodalmi szakosztálya által kiirt pályázat 
eredményét. A pályatétel Kölcseynek a po- 
zsonyi diéta idején kifejtett müködéséről 
irott novella. A pályázatra több pályamunka 
érkezett be. A biráló bizottság jelentése után 
felbontották a pályamüvek jeligés leveleit. Az 
1500 lejes pályadijat Losonci Nagy Ilona szat- 
mári tanárnő pályamunkája nyerte. Kovács 
Károlyné, Perecz Ilona kővárremetei refor- 
mátus pap felesége és dr. Lévay Lajos szé- 
kelyudvarhelyi tanár pályamunkáit dicsérettel 
jutalmazták. A Kölcsey-kör a pályázat ered- 
ményét ünnepélyes ülésen hirdette ki. Az ülé- 
sen Debreczeni István református lelkész, a 
köc elnöke tartott hatásos beszédet. Egyben 
elhatározták, hogy a magyar ifjuság részére 
uj pályadijakat tüznek ki. 
- Nincs még fordulat a Hattyu utcai gyer- 

mekgyilkosság ügyében. Nagyváradról jelen- 
ti tudósitónk: A Hattyu-utcai gyermekgyil- 
kosság ügyében a rendőrségi nyomozás még 
semmi biztosat sem tudott megállapitani. 
Egyetlen eredmény csak az, hogy Mártonfi szo- 
bafestő és mázoló, aki feleségét a gyermek- 
gyilkossággal megvádolta, kezd ellentétbe jön- 
ni első vallomásával s most már azt vallja, 
hogy a gyermekgyilkosságról ő is tudott, a 
helttestet feleségével együtt helyezték egy do- 
bozba a gyermek elföldelésében azonban már 
nem vett részt. A rendőrség kihallgatta a 
mentőállomás szolgálatos orvosát is, de az ki- 
jelentette, hogy a kérdéses éjszakán senki 
sem hivta a mentőállomást s igy nem igaz az, 

beteg felesége segitségére. Mártonfinó egyéb- 
ként sulyos betegen fekszik a Bábaképzőben s 
igy ujra kihallgatni nem lehetett. A gyermek 
holtteste sem került elő, bár az őssi temetőt 
egészen átkutatták. Addig, amig a holttest elő 
nem kerül, s az orvosok nem tudnak a halál 
okáról véleményt mondani, a rendőrség nem is 

tragédiával kapcsolatban 
igen remélhet bizonyitó erejü adatot a sötét 

- Küöröznek egy nagyváradi magántisztvi- 1 
Miklósi István 28 

éves magántisztviselő több előkelő rádiókeres- 
selőt. Tudósitónk jelenti: 

kedőtől rádiókat kért bizományi árusitásra. A 
kapott gépeket el is adta, elszámolni azonban 
elfelejtett, sőt ismeretlen helyre távozott. A 
rendőrség a károsultak feljelentésére köröző- 
levelet adott ki ellene. 

- Az indulatos jegyző. Tudósitónk jelenti: 
Petrut Gábor monospetri jegyző beállitott az 
ottani adóhivatalba és valami iratot kért Pe- 
rian Liviu perceptortól. A perceptor, aki na- 
gyon el volt foglalva, kérte a segédjegyzőt, 
hogy várjon egy kicsit. A jegyző erre olyan 
dühbe gurult, hogy felkapott egy tintatartót 
a perceptor iróasztaláról és azt Perian Livius 
arcába vágta. A magáról megfeledkezett jegyző 
ellen megindult az eljárás. 
- Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: De- 

cember 31-én, Szilveszterkor nagy közigazga- 
ttási bál lesz Margittán. Az estélyen nagyváradi 

müvészek és a hazajövő diákság fog szere- 
pelni. Dr. Drugárin Traianné irányitása mel- 
lett már nagyban folynak az előkészületek. Az 
estély tiszta jövedelméből emlékmüvet állita. 
nak fel Margittán. - December 2-án nagysza- 
básu előadást rendez a bogyoszlói ifjuság, a 
próbák már nagyban folynak Grama Leontin 
vezetése mellett. - December 2-án a nagyvá- 
radi kereskedelmi csarnok helyi tagozata rend- 
kivüli közgyülést tart. 
- Kolozsmegyei hirek. Kolozsvárról jelen- 

tik: Rostás János gyalui cigány, továbbá Mik- 
lós György és Péter nevü fiai ez év tavaszán 
Gyalun és Gyalu környékén 25 lovat loptak. A 
lepott jószágot szerették volna értékesiteni, de 
nem boldogultak, mert nem volt marhacédula. 
A lopott állatokat tehát másképpen hasznos.- 
tották: a lovakat leölték, husukat megették, a 
lenyuzott bőröket pedig 800-1000 lejes áron 
adták tovább. A csendőrség csak több mint 
félévig tartó nyomozás eredményeképpen lep- 
lezte le a veszedelmes lótolvajokat és mind a 
négy Rostást átadta a kolozsvári ügyészség- 
nek. Itt aztán, a kihallgatások megejtése után. 
Rostás Miklóst szabadlábra helyezték, a többi 
ellen pedig vizsgálati fogságot rendeltek el.- 
Hegedüs Lőrincz mákófalvai lakós a csütörtö. 
ki vásár alkalmával Pistuka Sándor vásáros 
zsebéből 300 lejt lopott. A zsebtolvajt a csend- 
örök elfogták és átadták a kolozsvári ügyész- 
ségnek. - Doboka János Fundatura község- 
beli 28 éves szolgalegény gazdájától, Russu 
Simontól, 28 ezer lejt lopott és azután Buka. 
restbe szökött. Ott Kisa József detektiv a kö- 
rözőlevél alapján felismerte és megbihncsetve 
visszaszállitotta Kolozsvárra. 
- A nagyszebeni református Nőszövetség 

december 2-án, vasárnap este 8 órai kezdettel 
az „Elite" termében (Str. Regele Carol II. 26.) 
tánccal egybekötött Mikulás estet rendez a re- 
formátus szegény gyermekek karácsonyi fel- hogy a féri kérte volna őket, hogy legyenelkbezélvezésére. 

1 
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ABLAK 

Székelyhidon 2 református, névszerint Pol, 

Napok óta folyik az adóvégrehajtás. 

mit sem kaptak. Ugyhogy a vetőmagnak val 
buzát is a szomszéd falvakból kéregették iu 

ki a Kőrösből. A csomagban nagy meglepet 

1934. december 

- Hirek Székelyhidról. Tudósitónk jele 
at A napokban érkezett le a kerületi tanügyi . 

ügyelőséghez a minisztériumból az augus ie 
nyelvvizsgák részletes eredménye, amely 
sebbségi tanerőkre katasztrófális eredmén 
járt. Ebben a kerületben (a temesvári kert 
ben) 190 felekezeti tanitó bukott meg. A 
bukott tanitók kétharmada református, A e 
kelyhidi járásban körülbelül 40—50 
Vilma és Péter Béla buktak meg. fé 
ta szünetelő mozi a legrövidebb id5ő 

ismét megindul. - A Székelyhidtól par kit 
méterre fekvő Asszonyvásár községben 1 
a lakosság kétségbeesése és felháboroni 

Annm) 

rész 

idején megirtuk, hogy Biharnak ezt a 
nyáron a jégeső teljesen elpusztitotta u 
hogy a lakosság kenyér nélkül maradt. Ké 
az illetékesektől segélyt, vetőmagot, de 

sze. Most aztán el lehet képzelni, hogy 
helyen, ahol a lakosságnak semmije sincs a lyen az adóvégrehajtás. Akik látták, azt on ják, olyan, mint a háboru alatt a menektra volt. A szerencsétlen emberek butorait náit, ingóságait a végrehajtó szekerei r nap hordják a községházára és ott összeháni ják. Pedig az adó ezzel sincs kifizetve. A tóságok legalább ha egyebet nem, haladék, adhattak volna a szerencsétlen embereknek 

ERDELYI GOMDüzZő 
cimmel a karácsonyi ünnepekr 
lenik meg az erdélyi zent közmüvelődési életben hézagpóll jelentőségü folyóirat, amely a vár 
és falusi mükedvelők, dalegyesüle 
tek és a tekézősportegyesületek cél 
kitüzéseit igyekszik szolgálni. 
Felhivjuk minden érdekeltnek 

dalárdistáknak, mükedvelőknek : 
tekézőknek figyelmét erre az ujsze 
rü folyóiratrta: 
Az Erdélyi Gondüző hetenkén 

megjelenő számai nyilvántartják 
megörökitik a dalárdák, mükedvelő 
és teke-együttesek minden kulturá 
lis megnyilatkozását, sorsukat figye 
lemmel kiséri és törekvéseiket elő 
mozditja s azonkivül a szak- és szép 
irodalom tanitó, nevelő, mnlattal 

közleményeivel és gazdag illuszírá 
ciós anyaggal élénkiti tartalmát 
Az Erdélyi Gondüző első száma ! 
oldalon jelenik meg, Horosz Bélá 
nak, Románia négyszeres mükorcs 
lyázó bajnokának szerkesztésébe ! 
az erdélyi magyar ujságirás és iro r 
dalom legkiválóbb munkásainak köz m 
remüködésével. Előlizetési ára egét i 
évre 220, félévre 120 lej. Egyes szán t 
ára 5 lej. Előfizetéseket és minden iik 
a dalkultura, mükedvelő-szinészetél 
tekézősport körébe vágó közlemény Hi 
érdeklődést elfogad a lap szerkesz hkel 
tősége és kiadóhivatala: Brassó, Sí! hs 
Regele Carol 56. lok 

pPénzt „fogtak" a kőrösi halászok. Nag 
váradról jelenti tudósitónk: Szombaton regge 
a ligeti halászok egy nehéz csomagot huzta 

sükre egész csomó 10 lejes érem volt. gele 

tést tettek a rendőrségen, ahol megállapit 
ták, hogy az érmek hamisak s abból a pél! 
hamisitásból erednek, amelynek tetteseit B0 
sos volt várcsi gépkocsivezető és Dande 14 
ván lakatos személyében nemrégiben tartó 
tatták le. A talált hamis pénzt a hamisitás 

pör irataihoz csatolták, mint bünjelet. 

- Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egy h 
nekvél reggel éhgyomorra egy pohár termi ht 
szetes „Ferenc József" kesarűviz a bélmozga! 
csakhamar megélénkiti, az emésztőcsatorni 
ban összegyült salakot kiüriti, a vérkeringe 

szabaddá teszi és a gondolkozó- és munka 
pességet emeli. Beható kórházi kisérletek 
lyamán bebizonyult, hogy a Ferenc Józsel " 
gyomorsavas szellemi munkásoknál, neur 
téniás embereknél és betegeskedő asszonyot 
nál is rendkivül jótékony hatást fejt k. 
gyei 

má 

Egy nyolcéves kisfin 

agyonlőtie 9 éves fivéré 
Arad, december 

Megrenditő testvértragédia történt az t0 
melletti Boneu telepen. Berár István ie i 
éves kisfia játszadozott az udvaron. l 108 
bik fia hirtelen ötlettel beszaladt a h ra var 
leakasztotta édesapja vadászfegyverét és kér 
jött ki az udvarra: m. 
- Én vagyok a vadász, te vagy a nyi u e 
Azzal ráfogta bátyjára a fegyvert, 3 lol 

a következő pillanatban 
hangos dörrenéssel elsült, a sörétek 
a szerencsétlen kisfiu mellébe furód- té 

tak. Egyetlen jajjkiáltással, holtan r10 . 
gyott össze. nád 4 

A vizsgálat megindult annak megállap!! b 
ra, kit terhel a telelősség, hogy a kis * Berar-gyerek a fegyverhez jutott, és 
nul is halálo. a 
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Bukarest, december 2. 
Az elmult héten több mint ezer vagon ga- 

wna érkezett a kikötővárosokba, azzal a ren- 
jeltetéssel, hogy exportra kerüljön. Külföldről 

természetes, hogy a gabonaárak egész héten 

estek. Konstancában az árpa és tengeri, 
prailában különösen a bab és Galacon a ten- 

brailában 2000, Galacon pedig 4000 lejjel ment 
le a bab ára, mig az árpánál körülbelül 2000 
lejes áresést hozott az elmult hét. És a fel. 
zatal egyre nagyobb, pedig külföldi viszony- 
atban is csak egy-két cikk iránt van némi 
kereslet. 

Konstancában a gabonaárak igy alakultak 
a elmult héten: 

Buza hét elején 445-450 lej, azután 400- 

Eav érdekes javaslat: 
ezmzm 

müló ciporíra 

Bukarest, december 2 ! 

Az uj kiviteli és behozatali rezsim körüli 
mzavar ugylátszik elérte a tetőpontot és 

mint Manolescu-Strunga miniszternek a gaz- 
dsági érdekképviseletek konferenciáján tar- 

tit expozéjából kitünik, most minden kezdő- 

ik előiről. Az ipar, a kereskedelem, az ex- 
prtőrök és importőrök, valamint ezeken be- 
hi a különféle kategóriák uj javaslatokkal 
kell jöjjenek, a devizakérdés körüli konflik- 
lus is előlről kezdődik. Közben a vámhivata- 
lkban ott hever az importált áru és nem 
lehet kiváltani, az importőrök áru nélkül ál- 
bnak karácsony előtt, a gyárak sorra leálla- 
mk nyersanyag hiánya miatt, a kikötőkben 
elerssámra halmozódik a kivitelre váró áru- 

"agonok száma, a petróleummal megrakott ha- 
ök nem tudnak kifutni és a külföldi hitele- 
ók hónapok óta nem látnak egyetlen fil- 
lrt sem romániai vevőiktől. Bukarest tele 
Jan külföldi gyárosokkal és nagykereskedők- 
kel, akik kétségbeesetten várták az uj re- 
him kialakulását és most, miután már hetek 
Ma itt vannak, még kevésbé tudják, hogy 
Mt csináljanak, mint amikor lejöttek. 
Amint előre látható volt, a devizakérdésen 
z Manolescu-Strunga rendszere zátonyra 

Eleinte arról volt szó, hogy az export- 
ból a Banca Nationalá megkapja azt a 40 
Mázalékot, amellyel a külföldnek többet kell 
"ásárolnia, mint amennyi árut Románia meg- 
"sz tőle és a többi deviza szabadforgalomba 
krl, hogy az exportőrök többet kapjanak 
ne és igy pótolják ki azt a vesztességet, 

mellyel az árukat külföldön elhelyezik. Jött 
nca Nationala és a pénzügyminiszterium, 
táb az exportőrök csak a második kategó. 
it tartozó áruk kiviteléből származó de- 
hés 60 százalékát adhatják el, azt sem tet- 
ezerint, hanem a Banca Nationala köz- 
0z ével, vagyis minden deviza a jegybank- 
nc olyik be. Most aztán kiderül, hogy a 
m Nationala még ennyire sem akarja a 
a aforgalmat szabaddá tenni. Ezen a pon- 

tik a Jegybank politikája teljesen megegye- 
hwok mportőrök és elsősorban a gyáripa- 
uuna láspontjával, akik ugyancsak ellene 
Ényter hogy szabadforgalomban legyenek 
aho enek a nyersanyag, illetve más áruk 
meaalához szükséges devizákat megven- 
anyet azok természetesen a hivatalos ár- 
6 it legalább 30-40 százalékkal megha- 
Aarakat fognak elérni. 

ut igy a november elseje előtt impor- 
tozott ukat csak a második kategóriába so- 
Mázale, ruk exportjából eredő devizák 40 
lrtjá kából lehessen kifizetni, különben sem 
tz árn) megoldásnak. Eddg legalább ezeknek 
ett, kak a kivitele alig 10-12 százalékát 

lly 

vonban nincsen semmi kereslet és igy csak 

eri ára esett vissza erősen. Volt nap, amikor 

1 a romániai exportnak, vagyis az évi 

1 350 lej, falusi áru. Tengeri nyers állapotban 
150-180, tavalyival vegyitett áru 185-187.50, 
de a hét végén már 130 lejért is adták má- 
zsáját. Az arpa 250-255 lejes árral indult, 
lement 240-245 lejre, de parasztárut szom- 
baton már 230-235 ejért is lehetett kapni. 
A zab ára a hét elején 220-270 lej volt, az- 
után feljavult 235-285 lejig és 260-280 le- 
jes árral zárta a hetet. Rozsban nem volt 
üzlet. A hüvelyesek közül jóformán csak a 
bab iránt volt érdeklődés. Közönséges regáti 
áruért hét elején 315-325 lejt lehetett el- 
érni, erdélyi babért 350 lejt, dée már hét vé 
gén egyszerü babért alig fizettek 290-300 
lejt, kövér babért 305 lejt, és erdélyi áruért 
340 lejt. A köles ára változatlanul 300 lej 
maradt a hét folyamán. Az olajmagvak kö- 
zül napraforgómagban egyáltalában nem volt 
üzlet, ugyszintén kendermagban sem. Navet- 

Nománia térjen át a lejben 
és iejéri való 

A devizakérdés megoldhatatlansága miatt napról-napra sulyos- 
bodik a gazdasági helyzet - Huszonöt év kellene a behozott áruk 

kitlizelésére a mai devizarendszer mellett 

13.5 milliárdos exportból mindössze 1.85 mil- 
liárdot és ennek a 40 százaléka kellene szol- 
gáljon a ki nem fizetett árutartozások, köl- 
csönök, kamatok, osztalékok és más kötele- 
zettségek rendezésére. A bukaresti kereske- 
delmi és iparkamara adatai szerint Románia 
kereskedői és gyárosai 14 milliárd lejjel tar- 
toznak külfödön, vagyis évi 500-600 millió 
devizával pontosan 25 évig tartana, amig le- 
fizetnék ezt a tartozást. Ez talán konveniálna 

is az adósok egy részének, különösen azok- 
nak, akik eddig azon a cimen halogatták 
külföldi tartozásaik rendezését, hogy nem 
tudják a devizákat átutalni. A fizetni akaró 
importőrök azonban nemcsak keveslik az 

erre a célra engedélyezett, illetve még csak 
nem is engedélyezett 40 százalékot, hanem 
jogtalannak tartják, hogy az árut drágábban 
vett szabadforgalmi devizával fizessék, holott 
ők azt a törvényes lejkurzuson adták el itt- 

Temesvár, december 2. 
A temesvári gabonakereskedőket élén- 

ken foglalkoztatja az a konfliktus, amely 
a Dengl és Kleimann nagy gabonaszálli- 
tó cég és Szentendrei J. szentannai gabo- 
nakereskedő között egy kötlevélben tör- 
tént „elirás' miatt támadt., 
Szentendrei ugyanis mintegy három 

béttel ezelőtt Temesváron járt, hogy na- 
gyobb mennyiségü tökmagkészletét érté- 
kesitse. A szentannai gabonakereskedő az 
országosan ösmert Dengl és Kleimann cég 
nek is felajánlotta készletét, amelyből az 
három vaggon meunyiségüt az akkori 
4.50-as árfolyamon le is kötött. Az üzlet- 
ről szabályos kötést is csináltak a felek, 
amit a Dengl és Kleimann cég gépirókis- 
asszonya gépelt és azt az eladó és vevő 
cég aláirta. 
A kötlevél értelmében Szentendreinek 

a szállitást november végén kellett volna 
eszközölnie és ezért a napokban beláto- 
gatott Temesvárra, ahol felszólitotta a 
Dengel és Kleimann céget, hogy diszpo- 
náljon a megvett áru szállitására nézve. 
Szentendrei legnagyobb meglepetésére az- 
zal válaszoltak ve-ői, hogy a szállitásra 

KÖZGAZDASÁG 

A kikötővárosokban ezer vagonm 
gabona vévőjét várja 

A bab ára napi 4000 lejiel is esett - Az árpa ára is zuhan 
ta-repcéért exportcélokra 530-550 lejt fizet- 
tek, tavaszi repcéért előbb 330, azután 350, 
majd megint csak 340 lejt, vadrepcéért pe- 
dig eleinte 230-240, a hét végén 220-235 
lejt. A lenmag ára igy alakult: 560-590 lej, 
majd 570-590 és 550-595 lej, a hét végén 
pedig 550-580 és 530-590 lej. Exportcélokra 
a kikötőbe érkezett összesen 632 vagon áru, 
főként tengeri. : 
A brailai gabonapiac multheti áralakulása a 

következő képet mutatja: 
Buza indul 44.370-46.000-47.500 lej minő- 
ség szerint, azután 420-470 lej és hét végén 
445-460 lej. A tavalyi tengeri ára 190 lej, 
kevert áru 185-182 lej, száraz idei tengeri 
160-180 lej, közepes minőség 150 lej, nyers- 
tengeri 130-145 lej. Árpa a hét elején 260- 
266 lejjel indult, sőt 267.50 lejt is fizettek 
érte, a hét közepén visszaesik előbb 250 lej)- 

hon és különben sem lehet ma olyan köny- 
nyen előteremteni azt a tőketöbbletet, amely 
a szabadforgalmi devizavásárláshoz szüksé. 
ges. Ezek az importőrök tehát azt kérik, hogy 
szabaditsák fel a petróleum, fa és gabonaki- 
vitelből eredő devizák 40 százalékát is adós- 
ságfizetési célokra, de a devizákat a Banca 
Nationalá, vagy maga a kereskedelemügyi 
minisztérium hivatalos árfolyamon bocsássa 

az importőrök rendelkezésére. Arra, hogy ez 
a kivánság teljesüljön, azonban nincs sok 
kilátás, mert Manolescu-Strunga az export 
fokozása érdekében a devizák szabadforgal- 
máért verekedik, viszont a Banca Nationala, 
mint emlitettük, most már a második kategó- 
riabeli árukból eredő devizákat is magának 
követeli. 
Közben, mialatt a kereskedelemügyi minisz- 

ter ellenkommünikékkel cáfolja meg a Ban- 
ca Nationalá közleményeit, minden egyhely- 
ben áll. A gazdasági élet a legteljesebb tá- 
jékozatlanságban van és egyre nagyobb azok- 
nak a köröknek a száma, amelyek már nem 
bánnák, ha bármilyen rendszer következne 

is, csak a mai zürzavar szünne meg. Érdekes 
kuriózumként meg kell emlitenünk azt a 
legujabb megoldási javaslatot, amely elég 
számos hivőt kezt toborozni, hogy Románia 
teljesen adja fel a devizagazdálkodást, amely- 
nek kiegyensulyozott rendezésére amugy sin- 
csen kilátás és térjen át egy olyan rend- 
szerre, hogy csak lej ellenében vásárol és 
csak lej ellenében exportál. Ezáltal a lej 
iránt akkora kereslet volna teremthető, amely 
nemcsak eltüntetné a hivatalos és piaci ár- 
folyam közötti különbözetet, hanem fölösle- 

l 

Az eladó, akiből vevi lesz 
............ 

gessó tenne minden kereskedelmi megszori- 
tást. 

Ha a tökmag ára esik, 
jól jön a gépirókisasszony géphibája 

vonatkozólag ők várják Szentendrei disz- 
pozicióját, majd amikor a vidéki gabona- 
kereskedő teljesen összezavarodott, meg- 
mutatták neki a kötlevelet, amelyben ő 
mint vevő szerepelt, a cég pedig mint el- 
adó és alatta a felek szabályos aláirása. 
Az üzlet megkötésekor ugyanis, három 

héttel ezelőtt az történt, hogy a szerző- 
désben a gépirónő valószinüleg tévedés- 
ből felcserélte a szerződők neveit, eladó- 
nak szerepeltetve a vevőt és vevőnek az 
eiadót, amely formai hiba Szentendrei fi- 
gyelmét elkerülte. Viszont nagyon jól 
használhatták fel ezt a hibát Dengi- 
Kleimannék, akik ezen az uton akarnak 
kibujni az aló! a veszteség alól, amelyet 
az időközben előállott nagyarányu olaj- 
mag árfolyamzuhanása okoz nekik. A 
tökmag ára azóta ugyanis 4.80-ról 4.20-ra 
zuhant, de ez az ár is illuzórius, mert 
olajmagra nincs vevő. 
A Dengl-Kleiman-cég az ügyet nem 

volt hajlandó fair uton elintézni és 
Szentendreitől a téves szerződés betartá- 
sát követelte, amit ez természetesen meg- 
tagadott, ellenben a tényállást az üzlet 

közvetitője jelenlétében, dr, Putrici köz- 

7. oldal 

- í - 

re, majd 247.50-245, sőt 235 lejre, hogy a 

hét végére feljavuljon 257.50 lejre. A zab ára 

310 lejről 280 lejre ment vissza. Az egyszerü 
bab jegyzése hét elején 280-310 lej volt, hét 

közepén csak 270-280 lej és hét végén 250- 

260 lej. A jobb minőségü bab hét elején még 
320-340 lejen állott, azután fokozatosan visz- 
szaesett 285-300 lejig. Kölesért 370-372 
lejt fizettek. A napraforgómag ára 295 lejről 
280-290 lejre gyengült, mig lenmagért átlag 
302-305 lejt fizettek. Egész héten 325 vagon 
gabona, főleg bab és olajmag érkezett a doka 
kokba. 
Galacon csak négy napon át volt piac s 

mult héten, abból is csak az első két naponm 
volt komolyabb forgalom. A buza ára 470 lej, 
a tengeri ára 160-205 lej, minőség szerint. 
Az árpa a bhét elején 26.125 lejről 24.850 lejre 
esett vissza, a zab ára pedig 305 lejről 290- 
300 lejre. A rozsot 330 lejjel jegyezték. Al 
bab ára a hét első napján vagononként 4000 
lejjel esett az azelőtti hét befejező áraival 

szemben. Jegyzések: 260-270-300-400 lel 
minőségek szerint, majd 310-390 lej ugyan- 
azon minőségekért, mig a takarmánycélokra 

200 lej volt a bab ára. Mustármagért 370 
lejt fizettek, napraforgóért pedig 310 lejt. Al 
többi cikk iránt nem volt érdeklődés. Ex- 
portra összesen 119 vagon áru érkezett. Az 
utolsó két napon a tőzsdén egyetlen üzletkö- 
tés sem jött létre, sőt a vidéki felhozatal is 
kimarad. 

jegyzővel felvétette, hogy ennek alapján 
további lépéseket tehessen „üzletfelei" el- 
len. ; 

Kleimann cég között az ügy elintézésére 
megindultak az egyezkedő tárgyalások, 
amelyeknek kimenetelét érdeklődve vár- 
ják a temesvári gabonakereskedők. 
.......o 

(") Kitüntetés. Teutsch Jul. cég, az első 
brassói gépgyár és vasöntődéjében legutóbb 

Comerciail Cl. III. érmével lett kitüntetve. A 
kitüntetettek névsora a következő: Molnár Mi- 
hály 50 év óta, Dumitru Vilec 47 év óta, 
Rákosi István 32 év óta, Karl Kremer 30 
év óta és Franz Hornung 29 év óta állanak 
a Jul. Teutsch cég szolgálatában. Az ünne- 
pPély összehozta a cégtulajdonosokat a kitün. 
tetekkel, akik tanui voltak ezen 101 év óta 
fennálló üzem fejlődésének. Az ünnepélyen 

csak egy ember hiányzott, Franz Hornung, 
akit a halál csak nemrég szólitott el a munka 
mellől. 

IIf és Petrov, 12 szék c. regénye. A fi- 
atal orosz irónemzedék két reprezentánsának 
humoros regénye. Egy székbe rejtett kincsért 

szersmind a szovjet társadalmi kulturális és 
gazdasági viszonyainak mulattató és maró 
szatirája. A könyvet az orosz eredeti 4-ik 
telies kadásából Gellért Hugó forditotta. A 
408 oldalas könyv ára 102 lej. Kapható s 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- 
pu-u. 56-58 az udvarban. 

Administratia Spitalului Gh. 
No. 1.109/1934. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A régi kórház nőgyógyászati osztályában 

szükséges részleges helyreállitási munkálatal- 
nak vállalatba adása céljából f. é. december 
hó 20-án d. e. 11 órakor nyilvános árlejtés 
artatik, lepecsételt, bélveggel ellátott ajánla- 
tokkal a nyilvános számvitelről szóló tör- 
vény 88-110 cikkeinek rendelkezései szernt. 
A közelebbi feltételek és a végzendő mun- 

kálatok előirányzata a régi Márzescu Gh." 
kórház irodájában, Kórházsor 13 sz. alatt meg- 
tekinthetők. 
Brasov. la 28 Noemvrie 1934. 
Presedinte: Efor-Secretar: 

Strat Joan m.p. A. Precup m. p. 

Eforia Spitalului M-nicipal si judetean 
CGh. Márzescn 

A Márzescu Gh. kórház igazgatósága. 
No. 1.110/1934. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
Az uj és régi Márzescu Gh. kórház kenyér, 

tej- és tejtermékek, hus, gyarmatáruk, liszt 
és tésztaneműekkel egy évre való ellátása cél- 
jából f. é. december hó 20-án délelőtt 11 
órakor nyilvános árlejtés tartatik, lepecsételt 
bélyeggel ellátott ajánlatokkal a nyilvános 
számvitelről szóló törvény rendelkezései sze- 
rint. v 
A szükséges mennyiségek és a közelebbi fel- 

tételek a régi kórház Kórház sor 18 sz alatti 
irodájában. naponta megtekinthetők. Ugyan. 
ctt az ainálatok is benyujtandók. 

Brasov, la 28 Noemvrie 1934. 
Eforia Spitalului Gh. Márzescu 

Márzescu 

IPresedinte: Efor-Secretar: 
L Strat m. p./ A. Precup m. a 

Hir szerint Szentendrei és a Dengl és 

egy ritka és szép ünnepély zajlott le. Ezen 
gyár 5 munkása és tisztviselője a „Meritul 

folyó kalandós hajsza története, amely egy- 



Stengel Károly elnök szerint; 

Elpusztul gyergyó- 
szentmiklós iparossága 
A gyergyőszentmiklósi iparosság hely- 

zétével kapcsolatosan Srengel Károly el- 
nökhöz fordultunk. Az értékes iparos ke- 
resetlen szavakkal és röviden jellemzi a 
helyzetet, hogy mire készül az iparosság? 

- Kötélre! - válaszolja. - Idáig iu- 
tottunk. Ma-holnap nem marad más hát- 
ra. A megszámlálhatatlan nemü és nagy- 
ságu közterhekkel odajuttattak, hogy 
nem lehet már iparosságról beszélni. Szét- 
züllött, megsemmisülés felé tart az a két- 
ségtelenül nagyjetlentőségü erő, amit né- 
hány évvel ezelőtt Gyergyó iparossága 
képviselt. 

- Néhány héttel ezelőtt. - folytatta 
- az ipartestületi tagok kérésére, két 
igazgatósági tag kiséretében, szabálysze- 
rü razziát tartottam az iparosok között a 
véget érni nem akaró kontáripar miatt. 

- Ennek során kiderült, hogy a páros- 
ban kétszer annyi kontár dolgozik, mint 
amennyi beirt tagja van az ipartestület- 
nek. Közben nem számitottam kontárok- 
nak azokat a szerencsétlen iparostársai- 
mat, akiket a könyörtelen és határt nem 
ismerő adópolitika fosztott meg törvényes 
kereseti lehetőségeiktől s most iparenge- 
dély nélkül, kontármódra kénytelenek 
maguk és családjaik száraz betevő falat- 
jait megkeresni, - ha tudják. 

- Az állami, városi, betegsegélyzői és 
más adók és illetékek nemhogy csökken- 
mének, hanem egyre jobban és jobban 
szaparodnok. Ezt nem birja az iparosság 
és ezért mondtam, hogy kötélre készül- 
nek. 

- Azonban, hogy jót is mondjak, - 
fejezi be a helyzetet tökéletesen jellem- 
ző nyilatkozatát az elnök, - az ipartes- 
tületi székházban székelő körünket át- 
szerveztük. Madaras István volt bank- 
pénztáros személyében uj gondnokot al- 
kalmaztunk, aki közmegelégedésre vezeti 
azt a kört, melynek hivatása összetartani 
a nyomoruság hullámaiban egyre jobban 
elmerülő iparosokat. 

A fenti, a helyzetnek teljesen megfe- 
lelő nyilatkozat végre belátásra birhat- 
nál az illetékeseket, hogy ne semmisitsék 
meg Gyergyó szépen fejlett iparát. El- 
végre nem állami érdek, hogy egekig sró- 
iolt, a tárgyilagosság legelemibb követel- 
ményeit is nélkülöző adókivetésekkel sirt 
ássanak az egyik legerősebb adófizetó 
osztálynak. 

Semmiből sisánc 

Gyergyő idegenforgalmi lehetőségében 
nj, sokat jelentő határkőhöz érkezett. 
Évek óta érzi egy kifogástalan siugrósánc 
hiányát. Többször kisérleteztek is ezirány 
ban az elmult évek során, de eredmény- 
telenül. Néhány héttel ezelőtt Barabássy 
Babko, Zárug letván és a Romfeld-fivérek 
elhatározták, hogy tető alá juttatják a 
rég huzódó ügyet. Nem riadtak vissza at- 
tól, hogy egy bani sem áll ecélra rendel- 
kezésükre. Nekifogtak. Kiszemelték a te- 

repet. Lemérték, majd meginduliak. Min- 
den tehetősebb embert adakozásra szóli- 
tottak fel. A gyergyóiak dicséretére válik, 

hogy megértették a hivó szót. Érezték, 
hogy ez olyan közérdek, amit elő kell 

segiteni és segitették is. Ma ott tart a lel- 
kes fiatalság, hogy a szakszerüen felépi- 
tett sisánc készen áll. A melegedőház 

alapjai le vannak rakva s néhány héten 

belül azt is befejezik. Tehát a semmiből 
nagyjelentőségü eredményt hoztak ki. Bi- 
zonyitották, hogy akarattal még Gyer- 
gyóban is komoly épitő munkát lehet 
végezni. A sisánc jelentőségét csak akkor 
fogja igazán felfogni a város lakossága, 
ha a téli eportoknak annyira kedvező 
területet idegenek tömege fogja felke- 

resni. 

tegköszelebb: 

Lássuk Ermelléket 
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Köziáaz 

Pictoreanu belügyminiszteri vezérfel- 
ügyelő két és fél napon át aprólékos kö- 
rültekintéssel bogarászta Gyergyőszent- 
miklós közigazgatási és pénzü Yi ügyme- 
netét. 
Feltünő volt ez a vizsgálat, mert már 
ozzá vagyunk szokva, hogyha valahol 

megjelenik a vezérfelügyelő, annak, leg- 
több esetben, sulyos következményei 
lesznek. Annál indokoltabb tehát a köz- 
figyelem Gyergyószentmiklóson, ahol 
nyiltan hangoztatják a kormánypárt bi- 
zalmi emberei, hogy a Cámpianu ár. kép- 
viselő-polgármester képére és hasonla- 
tosságára alkotott tanácsot, rövid időn 
elül menesztik. 
Tehát a mostani vizsgálatnak a célja, 

ha mélyebben a dolgok mögé nézünk, 
adatszerzés volt. 
Ezzel kapcsolatosan, a városban elhi- 

resztelt „sóeredmény" dacára, idevonat- 
kozó kétségtelen értesüléseink alapján, 
meg kell állapitanunk, hogy a vezérfel- 

g 
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Gyergyőszentmiklós uj szint kapott. 
Máshol szürkeségnek neveznék. Itt azon- 
ban szin, mert 5-6 év óta elkeseredett 
harcok dultak. Eseménydus volt az élet. 
Az ember nem tudta olyan gyors időkö- 
zökben felkeresni, amikor uj problémák, 
uj veszekedési lehetőségek ne foglalkoz- 
tatták volna a gyergyői polgárt. 
Mostani látogatásunk alkalmával fel- 

tünő csöndben fogadnak. Nem rebesget- 
nek készülő harcokról. Fásultan legyin- 
tenek. Hagyják az irányitott mederben 
folyni a vizeket és várják a holnapot. 
Nagy dolog ez Gvergyóban. Rég várt 

állapot. Most, e feltünő csendben tán le- 
higgadnak a kedélyek s meghozzák az 
annyira óhajtott békét. 

Kiengesztelődnek az egymásra félté- 
ken 

! . 
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Itt a tél. Minden városnak égető kér- 
ése a munkanélküliség. Gyergyószent- 

miklós még a mult télen is vezetett e té- 
ren. Lakósai számarányához viszonyitva, 
óriási kenyérnélküli tömeg tengődött fa- 
lai között. Nem tudták segélyezni őket. 
Az is meglehet, hogy hivatalos részről 
nem törték magukat ezirányban eléggé. 
Igy tüntetések, erélyeshangu és tragikus 
végü kenyérkövetelések zajlottak le. 
Most aztán nem remélt formában vál- 

tozott a helyzet. Érdeklődésünkre min- 
denhol kijelentik: „Nincs munkanélküli- 

TUDJA-E 3 
hogy Gyergyőszentmiklóson a konver- 

ziós adósok 70 százaléka teljesitette a 
törvényben előirt kötelezettségét. Sajná- 
latos tényként szegezik le az érdekelt 
hitelezők, hogy a nagyobb tételek rende- 
zése maradt el. Ennek dacára nagyobb 
összegek folytak be a hitelintézetekhez, 
mint amennyire számiíitottak. A közgaz- 
dasági életen meg is látszik. Nincs vásár- 
lás. A kereskedelmi élet pang. 

hogy Jódy Károly szintársulatának Két 
hetes vendégszereplése reményen felüli 
erkölcsi és anyagi sikerrel zárult. Végre 
akadt egy szintársulat, mely pillanatnyi 
anyagi gondok hiányában távozott Gyer- 
gyóból. A támogatást meg is érdemelte. 
Igyekezett a lehető legjobbat és legtöb- 
bet nyujtani. 

hogy a városi tanács rövid pár hónap 
alatt a következő adományokat szavazta 
meg: Református egyházközségnek telek, 
görög keleti templom befejezéséhez 3000 
köbméter fa, görög katolikus egyház- 
községnek 500 Ezb 

a
 

ykedő lelkek s belátják, hogy a vá- 

ség". Mindenki dolgozhat, aki akar. Sőt 

folyt pénzeket forditják a szüksé 

folyam 

fejlesztő kölcsön 

ügyelő vizsgálata befejezésével feltette 
a kérdést a város választott polgármeste- 
rének: 
- Hogy képzeli a polgármester ur, 

hogy a város gazdatársadalmánál egy- 
szerüen felfüggeszti a városi adók behaj- 
tását ? Hiszen a lakosság 85 százaléka 
gazda, ki fizet itt akkor adót ? Miből fe- 
dezik a költségvetési tételeket ? 
A kétségkivül népszerü intézkedést a 

polgármester nem tudta megindokolni. 
- Mint képviselő, a román vasutak 

összes vonalaira elsőosztályua szabad- 
jegy-tulajdonosa. Ennek ellenére Kolozs- 
vár, Arad, Nagyvárad, Bukarest és más 
utjaira a vasuti költségeit készpénzben 
felszámitja a városnak. És tovább: Ho- 
gyan köthet megállapodásokat a tanács 
és polgármestere, hogy egyesek városi 
tartozásaikat fában, szénában és más fer- 
mészetbeni dolgokban fizessék le? Az 
adót pénzben szokták törleszteni s a be- 

ges ki- 
* 

Csendesednek a vizek Gyergyóban 
ros, az összmagyarság érdekeit csak az- 
esetben szolgálhatják eredményesen, ha 
félretéve minden személyességet. első- 
sorban a közszempontokat és a kisebbsé- 
gi magyar politikai időkszabta követel- 
ményeit tartják szem előtt. 
Tehát a forró gyergyói katlan kihülő- 

ben van. Vajha ki is hülne egészen, hogy 
helyét a tisztánlátó okosság és az azt kö- 
vető céltudatos munka foglalja el. Sehol 
nincs nagyobb szükség erre, mint Gyer- 
gyóban, ahol eddig minden ember egy- 
egy pártálláspontot akart képviselni s 
közben odajutottak, hogy tőlük teljesen 
távol álló emberek intézik közügyeiket. 

Hisszük, hogy nem hiába kezdtek csen- 
esedni a vizek. Ki is tisztulnak s legkö- 

zelebb alkalmunk lesz látni a tisztulási 
at régvárt eredményeit. 

/ 
7 : * 

odáig jutottak, hogy a teljes gőzzel dol- 
gozó fürészgyárak és erdőkitermelő tár- 
saságok nagyszámu idegen munkástábort 
foglalkoztatnak. 
Nyomban a fentiek mellé füzik, hogy 

a bérek rettenetesen nyomottak. Nagyon 
ritka az a munkás, aki 50 lejnél többet 
keres naponta, de ez is valami. Összeg, 
amiből máról-holnapra, mig a helyzet 
egészen jóra fordul, el lehet tengődni. 
Tehát ebben az évben, hacsak valami 

előre nem látott sulyos gazdasági ese- 
mény be nem következik, nem lesz mun- 
kanélküli tüntetés Gyergyóban. 

zárda épületének befejezésére 2000 köb- 
méter és a róm. kat. egyházközségnek 
3000 köbméter fa. Ezenkivül az ország- 

céljaira megszavazott 
250 ezer lejt. : 

hogy az elnyeléssel fenyegető sáros 
utak kijavitási költségeire rendkivüli 
vágterület engedélyezését kérte a város. 
A főutcát kockakövekkel akarják kirak- 
ni. Ideje is már, mert maholnap, repülő- 
gépet kivéve, más jármüvel nem jehet 
közlekedni rajta. 

hogy a református egyházközség Mak- 
kay Domokos főgondnok és Kováts Pál 
lelkész fáradhatatlan munkálkodása ré- 
vén tető alá juttatta a sokat gáncsolt pa- 
pilakot. A szép stilusban, kitünő épité- 
szeti izléssel épitett házat tavasszal be- 
fejezik. 

hogy a Kereskedőkör szépen rendbe 
jött. Az ujonnan választott vezetőség, 
Bajna Imre elnökkel az élén arra töre- 

Eöbméter fa, a róm. kat. kedett. hogy a város közönségének meg- 

gatási vezérielüduclő 
1 a város üdümenctét 

fizeti az árat,. 

Minden indokot megragad, hogy minél 

SZERKESZTETTE. 
FERENCZ GYÁRFÁS 

" adások fedezésére. 
- Hogyan vette fel a fizetést ha j 
erős birci végzés alapján le volt foglal 
va ? 
- Törvénytelennek tartottam az eljá 

rást ! - hangzott a felelet. 4 
kkor a biróságnál kellett voln 

orvoslást szereznie, - volt a válasz 
Végül a tanács müködését birálta s ha 

tározott hangon leszegezte: 
- Az ilyen tanács nem érdemel életet 
Tehát Gyergyőszentmiklós feje feleti 

ismét megjelent az interimár réme, mel egyfolytában hét évig kisértett. 
Liberális körök a „jólsikerültnek" hi, 

detett vezérfelügyelő vizsgálat n omán 
dörzsölik a markukat. Máris az i őközi 
bizottsági székekben érzik magukat 
Hogy az ujabb és már láthatáron lévő 

pörturalomnak ki issza meg a levét, ah. 
oz kétség sem fér. A város polgársága 

. 

felelő kuturális és szórakozó otthont lé. 
tesitsen. Az ujra festett és a követelmé 
nyeknek megfelelően átrendezett termek 
elvárják, hogy megfelelő támogatásban 
részesüljenek s ezzel biztositsák a kör 
életképességét. 

hogy néhány nappal ezelőtt ülésezett 
Gyergvószentmiklóson az első irodalmi 
törvényszék. Nagyszámu hallgatóság 
előtt, a vád és védelem csatája után, a 
helyi irodalmi szakértőkből alakult „es- 
küdiszék", Lion Feuchtwanger német 
emigráns iró, „Zsidó háboru" cimü mun. 
kája felett mondott itéletet. Itéletében a 
szerzőt felmentette a történelemhamisitás 
vádja alól, mig a regény főhősét: fosefus 
Flaviust, árulásban bünösnek találta. 

hogy a szépen megindult fakereskede. 
lemnek nagy és indokolt sérelmei van- 
nak. A kontingentálási hivatal nem tart 
ja szemelőtt a gyergyői medence, sőt az 
egész Székelyföld termelési arányát. 

csekélyebb exportmennyiségben része- 
sitse Magyarország felé. Másik nagy ét 
fontos sérelme, hogy a szigoru valuftael- 
lenőrzés miatt leküzdhetetlen nehézsé- 
gei vannak. Illenék már egyszer észre- 
venni, hogy léptennyomon gátló és vál- 
takozó rendelkezésekkel, csak a kereske- 
delem hátrányát szolgálják. Ez pedit 
nem lehet érdek. 

hogy néhány héttel ezelőtt Manoilescn 
tábornok, a cserkészek országos főpa: 
rancsnoka meglátogatta a Gyilkostót. El- 
ragadtatva nyilatkozott a felséges hely- 
ről. Az idegenforgalmi bizottságot bizto- 
sitotta, hogy a svájci táj propagandáját 
minden tőle telhető eszközzel elősegiti és 
illetékes köröknél is sürgetni fogja. Égy, 
ben a tó környékén állandó táborhelye 
jelölt Ki a cserkészek számára. Hanss 
lyozta, hogy a jövő nyáron már állandó 
cserkésztábort k üld a Gyilkostóhoz. 

[4 [/ . ! 

A szászrégeni magyarf 
, ; 

dalosversenyen második lel 
a gyergyói dalárda 

Bálint Ákos karnagy vezetésével Gyer győ 
szentmiklós dalárdája résztvett a szászrógon 
országos dalosversenyen. Körültekintő §0 
dossággal készült Gyergyó a magyar dal ét 
nepére. Az országos dalegylet vezetősés 

művészi rézkarccal lepte meg. Az igazán só. 
munkát Karácsony János festőművész fel " 
ge készitette. Gyopáros hegyek között a n 
kostavat ábrázolta a gyergyói dalosok le. 
déka. Azt a fölséges helyet, amely legk 
lebb áll a szivükhöz. ük i 
Nemcsak ajándékuk, hanem szereplésük 

meglepetés volt a versenyen. Kitünő képzk 
ségü karmesterük első dijat nyert. A da tában 
pedig a magyar dal országos viszonyla 

2 : 1 a második helyre kerültek. ünnepnek 
A nagyszabásu kisebbségi magyar Jó ki 

más gyergyói vonatkozása is volt. V ár ásu 
zsef gyergyószentmiklósi örmény szerta 00 
r. kat. esperes tartotta ünnepéllyel lát 
latos szentmise során a szentbeszédéet. a ker 
A nagyszerü teljesitmény igazolja, hosaa ént 

város dal- és zeneélete szép fejlődés elő be 
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Nem látványosság, hanem szimbólum Oravicza két nevezetessége: 

A százesztendős kulturház és a vadonatuj 
vármegyeháza 

A iogvégzett magyar bőrkereskedő, aki nem a számban, hanem a minőségben látja a magyarság 
erejét - Miért maradt ki az uraikodó neve a régi kulturház vendégkönyvéből? - Ne az ui, 

hanem a régi épület irányitsa a közvéleményt! - ezt kivánja az oraviczai haóyomány 
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Oravicza, december 2. 

veszékhelyt lehetett belőle csinálni, de 

rost nem. Kicsi mezővároska maradt, a 
ivnek főutcáján méltóságteljes otthonosság- 
mozognak az ökör- és lófogatok. A be- 

iletes, egészvágásu szekér megtölti az utcát 
tg a keskeny járdáról is beszorulnak az 
berek az aprócska kereskedések ajtaiba, 

Meg 

In 

ha. 

tet 1 a „forgalmat" ne akadályozzák. 
leti A megyeszékhelyi jelleget az ujonnan épi- 
ely M nagy vármegyeháza adja meg. Szép, nagy 

s modern épület. Harsányan rikoltoz ki a ré
- 

: imódi városkából, amely azért kedves és han- 
1án 

é ért nem kedves és nem talál ide sehogyan 

em, mert fennhéjázóan ujmódi s egyedülvaló- 

ziban minden stilusossága mellett is stilus- 
alan. 

a szembeállitjuk a város másik legnagyobb 
rületével, a régi Szinházzal". Uj szinház 

mikor ez épült s amikor az élő, „beszélő és 
pozgó" müvészet, a szinjátszás, hatni kezdett 
epne. Okmányok és régi szinlapok tanuskod- 
ak arról, hogy 1817-ben az oraviczai kőszin- 
átban már rendszeresen játszottak a német 
zinészek. Oravicza büszke erre s ahol teheti, 

ett iszkélkedik is vele. Büszke rá az oraviczai 
Imi váb, a román és a magyar és büszkélkedik 
5ag ele a német, román és magyar látogató előtt. 
, a 

a pedig egyetlenegyszer elmulasztja büszkél- 
tedni vele, ugy ott valami baj van, valami uj- 
mrü, idegen és az oraviczaiak előtt érthetet- 
an valami. Ez azonban már az uj vármegye- 

es- 

net 
ün- 

14 

fus ivel. A politika otthona a müvészet és a 
kultura otthonával. ; 

AZ ORAVICZAI MAGYAROK 

Ha a távolból hallasz róluk, vagy olvasol, 
éluk, azt hiszed, hogy sokan vannak s anya- 

iklan gazdagok, hiszen képviseletet kaptak 
a városi tanácsban, véleményüket kikérik me- 
gyei ügyekben is s általában jelentőségük van 
közéletben. Egy kicsit bizony csodálatos ez, 

de. 
an- 

art- 

át. 

nél 
ze- 

é! izen Oraviczát sohasem tartottuk ugy szá- 
el- mon, hogy jelentősebb tételben laknának ott 

magyarok. Sváb város volt ez ősrégi időktől 
re- kezdve s körülötte román parasztok tengere 

3jlott, most tehát legtovább román lehet. 
tavicza ma is sváb város, helyesebben ro- 

mán-sváb város s a 3-3 ezernyi román ési 
wáb közé alig ezer magyar szorult. Ez az ezer 
Honban hallat magáról és sohasem rossz ügy 

ál- 

di 

sen amivel kapcsolatban beszélnek róla. A 

E mennyiség és a minőség jellemző és tanulságos 
El. elentéte itt is olyan példát mutat, mint pél- 
ly n Nagyszebenben. Kevesen vannak, de 
to Wos, fegyelmezett és higgadt „anyag", amely- 
Jat k tartalmatlan verekedésre nincsen ideje, 
és 

gy 
yet 
s 

dó 

mrt szakadatlanul arra kell törekednie, hogy 
0 jobb, müveltebb, okosabb és megértőbb 
Egyen. Emberebb legyen a mai embernél. 

oraviczai magyarság a minőségével s nem 
mával, vagy anyagi és társadalmi előkelő- 

sével vivta ki magának azt a helyet, amelyet 
vezetőjük, aki minden munka t. Elnökük és 

ezdeményezés mögött ott van, röviden és 
eerien igy fogalmazz: 
- i, 

mindi ; " csak annyit akarunk biztositani, hogy 
Tivel haladni tudjunk, főként lelkiekben, a 
madagben. Munkánk kulturális és részben 
é el Sohasem politikai. Politikai téren 

tik ökereink maguktól jöttek, nem kerget- 

li 

yó- 

eni 
0- 

ün- 

gét 

zép 
sé- 

VOLT ÜGYESZ, MOST BŐR- 
KERESKEDŐ... 

ember, az oraviczai magyarság vezére 
nyitója, szintén az ujfajta magyar „hő- 

közé tartozik. A teljes neve dr. Szatmáry 
Met most azonban csak Szatmáry Lajos, 
juj mesterségében nincs szükség a dr.-ra. Ü 
bm beszélt róla, mások azonban tudják, 

Ez az 
; 8 irá 
án- töke 

ze- j 

js 

etté 
sok 
pan az is lett belőle. Megszerezte a jogi 

okt ő [ [4 „orátust s már ügyészi kinevezése volt, a 

uatos, mert régimódi. A vármegyeháza pedig 

szimbolumnak azonban jó, különösen akkor, 

incs, ez csak azért a „régi", mert valóban na- 
on régi. Erdélyben nem volt még kőszinház, 

tzáboz tartozik s azt magyarázza hogy miért 
slehet szimbolum ez az uj épület, szemben a 

kérem, nem politikai harcot vivunk. Mi 

hüir annak idején, nagyon régen „urnak" ké- 
s 

ek felfordult körülötte a világ. 
Jó kálo, habozott sokáig. Eltette a diplomáját s 
isu te nasnak egy bőrkereskedésbe. Kitöl- 
50 onabályosan az inaséveket s meglevő va- 

étsza, Ját nem arra forditotta, hogy a régi 
a ereseee tartsa, hanem arra, hogy egy kis bőr- 
" edést akasszon magának Oraviczán. Mi- 

Oraviczán, hiszen nem bánsági em- be, Aren 

Tanvosszékről származik? Talán azt hit- 

te, hogy éppen Oraviczán van szükség a jogi 
doktorátussal rendelkező bőrkereskedőre. Az- 
óta bőrkereskedő dr. Szatmáry Lajos Oravi- 
czán. Sajátkezüleg méri ki a csizmatalpat és a 
korbácsszijat. Ugy mozog kezében az éles gör- 
be kés, amikor egy talpalásra valót kikanyarit 
a bőrből, mint a valódi, hamisitatlan bőrkeres- 
kedő kezében. Románok, magyarok, svábok 
szorgalmasan látogatják a boltját. 
A vásárlók javarésze aligha tudja, hogy az a 

boltos, aki kiszolgája őket, éppen olyan „elő- 
kelő" ember, mint az ügyvéd urak, biró urak, 
a polgármester ur, vagy éppen a prefektus ur. 
A városka ügyvédjei, a polgármester és a kör- 
nyékbeli lelkészek azonban tudják s nem is 
feledkeznek meg róla. A magyar bőrkereskedő 
egyenrangu velük a kis városka nagy és fé- 
nyes kaszinójában, amely ugyancsak abban az 
öreg épületben van, mint a régi szinház. Ez a 
kaszinó a barátságos és megértő érintkezés 
helye. Az alsós-partik sok igazság megmondá- 
sára nyujtanak alkalmat s ezeknek az igazsá- 
goknak a megmondása hasznára válik ugy a 
magyarságnak, mint a polgármesternek, a pre- 
fektusnak, a román és sváb közvélemény irá- 
nyitóinak. 
És Szatmáry Lajos, a bőrkereskedő sem fe- 

ledkezik meg arról, hogy a neve elé bármikor 

v 

a 

Labdarugás 
SZIGORU BÜNTETÉSEKET RÓTT KI 

AZzZ ARADI BOTRÁNY ÜGYÉBEN 

a nemzeti bajnokság intéző bizottsága. A 
Gloria-Juventus mérkőzésen történt botrány 
megtorlásaként a következő itéleteket hozta: 

1. A Gloria egyletet, mert nem volt kellő 
rendfenntartó készültség a pályán és a bot- 
rányért 1000 lej pénzbüntetéssel sujtotta. A 
Gloria-pályán mindaddig tilos mérkőzést tar- 
tani, amég drótkeritéssel körül nem zárják 
a futballterületet. 

2. Cretu hadnagyot nyilvános megróvásban 
részesitik, mert mint néző játék közben a 
pályán megrugta a Juventus egyik játékosát. 

3. Natarau őrmestert egy évre kitiltják az 
összes aradi pályákról, mert megütötte Braun 
Juventus-játékost. Ugyanezért a cselekedetért 
értesitik a központi biróbizottságot, hogy pél- 
dás büntetésben részesitse Radulescu örmes- 
tert, aki futballbiró is. 

4. A Gloria alelnökét Vulpet, a biró bán- 

joggal odairhatja a dr.-t. Nem feledkezik meg 
a kaszinóban sem és a közéletben sem. Gondot 
visel és irányitja a magyar egyház sorsát, ke- 
zében van a magyar iskolás gyermekek vasár- 
napi „játszó délutánja", a magyar társadalmi 
egyesületek haladása. És mindez a müvelődés 
és a haladás kitámadhatatlan jegyében. Védi 
a magyar nyelvet, mert az kulturérték s öröm- 
mel tartja számon, hogy a keztyügyárban elő- 
szeretettel alkalmaznak székely származásu 
inasokat, mert az a tapasztalatuk, hogy ezek 
ügyesebbek, fogékonyabbak s az első év után 
már nemcsak dolgoznak, hanem tervezgetnek 

is. A legutóbbi királylátogatás alkalmával is 
egy székely fiu nyujtotta át az uralkodónak 
a gyár ajándékát, egy remekbe készült kez- 
tyüt. 

A REÉGI SZINHAÁZTÓL AZ UJ 
VÁRMEGYEHÁZIG 

A régi szinházban mozi van, de a szinház 
rendelkezésére áll mindig a szintársulatoknak, 
bármilyen nyelven szólanak is azok. Rendel- 
kezésükre áll a mükedvelőknek is, akár ma- 
gyarok, akár svábok. 

A régi szinház épületében lévő kaszinó veze- 
tősége most román ugyan, de a kaszinó ren- 
delkezésére áll Oravicza minden nyelvü polgá- 

talmazásért 2 hónapra felfüggesztik tisztségé- 
ből. 

Ugyanakkor a bizottság az Universitate- 
Venus meccs mérkőzésen történt durva játék 
miatt Sferát, a Venus hátvédjét 15 napra el- 
tiltotta a játéktól. 

MIT JÁTSZANAK VASÁRNAP? 

Nemzeti Bajnokság első osztálya: Kolozsvár: 
Ripensia -Universitatea. Bukarest: Venus- 
NAC, Temesvár: Kinizsi-Románia. Arad: 
AMTE-CFR. 
Nemzeti Bajnokság másodosztály: Temes- 

vár: TMTE-IIsa, Bacáu: Franco Romána- 
Stadiu Bacáu. 
Román Kupa: Brassó: ACFR-Soimii. Nagy- 

szeben: Brasovia -HTV. Nagybánya: Phönix- 
Kolozsvári CFR. Gyulafehérvár: Unirea-Pis- 
ki CFR. Szatmár: Olympia CFR-Nagyváradi 
Törekvés. Dicsőszentmárton: Sticla -Mures. 
Medgyes: ITAR-Vitrometan. Lugos: Vulturii 
Textilá-Jiul. Arad: TAC-AAC. A besztercei 
Keramika-Tricolor mérkőzés december 6-ára. 
halasztódik. 

Irta: 

Felállt és sétálni kezdett a szobá- 
ban. Végül megállott előttem, zsebre- 
dugta a két kezit és azt mondta: 
- Fifit is meg fogod mondani ? 
Nem akartam elhamarkodni a feleletet 

s igy most én fogtam sétára a dolgot. Mi- 
I helyt nekiindultam a járkálásnak, Gás- 

ár bácsi leült és ugy tett a várakozás- 
Pap. mint én az előbb. Ez olyan kedve- 
sen meghatott engemet, hogy nem tuloz- 
tam el az gazság szolgálatát sem, hanem 
megálltam előtte s ugyancsak zsebredu- 
gott kézzel igy szóltam: 
- Fifit nem mondom meg. 
- No, azt jól is teszed - válaszolta és 

meleg köszönet látszott a szemiben. 
- Azért nem mondom, - folytattam, 
- mert ugy határoztam magamban, hogy 
a mult legyen mult. S még azt sem fo- 
gom megmondani, ami a sziriai emberrel 
kapcsolatosan történt. Vagyis más szóval 
és pontosan: mindazokról a dolgokról, 
amelyek ma délután négy óra előtt foly- 
tak le, azokról hallgatni fogok. 
- Hát mi történt ma délután négy óra- 

kor? - kérdezte Gáspár bácsi. 
- Az történt - válaszoltam -, hogy 

az ördögnek megadtam az utolsó döfési. 
Vagyis a Garmada ur bizonyitványát, 
amivel a hajón is kedvezéshez jutottam 

REGENY 
TAMASI ARON 

s amivel ebben a Fenyő Bankházban is 
felvétettem magamot, leköptem és széj- 
jelszaggattam. 
- S azt te miért tetted ? 
- Azért, hog 

dásomért, meztelen lelkemért és őszinte 
emberségemért becsüljenek mindenütt. 
Vagy ha sanyargatnak, akkor ezek miatt 
sanyargassanak ! 
A szavaim olyan meleg fénnyel töltöt- 

ték meg a Gáspár bácsi két szemit, hogy 
első jutalomnak szebbet és nagyobbat 
nem is kivánhattam volna. Egyideig gyö- 
nyörködve nyugtatta rajtam a tekinte- 
tét, aztán felállt és átölelte a vállamot. 
- Teljesen igazad van, Ábel - mond- 

ta. - Ebben a világban nincs más igaz 
öröm, mint a becsületesség és az igazság 
szeretete. De nehogy azt gondold, hogy 
esupán szavalok most neked. Követni 
foglak. 
Azzal kivitt Teréz nénihez és ott előt- 

tem töredelmesen bevallott neki min- 
dent. Fifit ugyanugy, mint a nagy házi- 
késsel való mesterkedést, valamint a töb- 
bi családi mulasztásait. Teréz néni bá- 
muló szemekkel hallgatott, majd a végin 
könnyezni kezdett és azt mondta: 
- Bocsáss meg, Gáspár, de idők folya- 

mán a konyha-pénzből én is százhusz 

9. oldal 

rának. Hagyomány ez, amihez az épitő svál 
polgárok ragaszkodnak a leginkább. Száz év. 
vel ezélőtt „sváb volt a vezetőség", de aztán 
magyar lett, mert magyar volt az államuralom 
Most román, mert román az államuralom. A 
lényeg azonban sohasem a vezetőség. A lényeg 
az a szellem, amely a szinháznál és a kaszinó. 
nál egyaránt érvényesül ősidőktől fogva A lé. 
nyeg az, hogy ezzel a kaszinóval és szinházza 
ilik és kell dicsekedni minden oraviczai pol- 
gárnak, mindenki előtt. A kaszinó és szinháa 
„vendégkönyvében" osztrák hercegek, előkelő 
magyar urak és román kiválóság nevei talál- 
batók, lelkes kisérő sorokkal. 
Igy kivánják ezt az öreg épület hagyomá- 

nyai. 

Egy név azonban hiányzik a vendégkönyv. 
ből. Egy olyan név, amelynek ott kellene len- 
nie. A király meglátogatta Oraviczát, de nem 
látogatta meg a régi szinházat és a kaszinót és 
nem irta nevét be a vendégkönyvbe. A ház 
gondnoka svábos kiejtéssel, de tiszta magyaz 
nyelven panaszolkodik: 

- Nagy hiányosság ez. Nagy szégyen ne- 
künk. 

- Dehát hogyan történt? Oraviczának ezt a 
nevezetességét nem mutatták meg az uralko- 
dónak? 

- Nem mutatták meg. 
elhallgatták, hogy van... 

- Dehát miért? Ki tette? 

- A politika tette. Az, a politika... Ötfel- 
sége biztosan beirta volna a nevét. 

Keserü legyintéssel hangsulyozta ki az utol- 
só mondatot s a legyintés iránya az uj vár- 
megyeháza felé mutatott. Ebből a régi épü. 
letből, amely a müvészet, a kultura és a meg- 
értés háza, az uj épület felé, amely a poli- 
tika lakóhelye. Aztán ujra legyintett s ez a 
legyintés ezt jelentette: Pedig Oravicza csak 
addig fejlődik és halad előre, amig az irá- 
nyitó szellem ebből a régi épületből árad . 

Elfelejtették. Vagy 

. 

csupán az én kicsi tu- 

nem abból az ujból. 
Kacsó Sándor 

Budapest: Kispest -Ujpest, Phöbus-Szeged 
Miskolc: Attila-Soroksár, Debrecen: Bocskay 
-III. Kerület. : 

Temesvár-Bukarest törpe válogatott mér- 
kőzés létrehozására indultak meg a tárgyalá- 
sok. A mérkőzés husvétkor lenne Bukarest 
ben. 

Ö ees e 
hölvivás 

Uj ökölvivő szabályt honositottak meg Ame- 
rikában, mégpedig a mérkőzés vezetésére vo- 
natkozólag. Ezentul Amerikában a biró sza- 
bálytalanság esetén nem kell ténylegesen köz- 
belépjen, elég ha figyelmezteti a versenyzőket 
és ha nem hallgatnak rá, az eset sulyossága 
szerint leléptetheti a szabálytalanul ütőt. 

Vasárnap: Erdély amatőr ökölvivó bajnok- 
ságai Kolozsvárt az unitárius kollegium tor- 
natermében este 9 órai kezdettel. 

Tenisz 
Megalakult a profiteniszezők nemzetközi 

tották. A szövetség első ténykedése: tavasz- 
szal Davis-Cup rendszerü vándordijat irtak ki 
profi-versenyzők részére „Bonnardel kupa" né 
ven. 

dollárt dugtam el... 
A bünbánatnak és az igazi emberség- 

nek igy meg volt az első pénzbeli hasz- 
na is. De a lelki és a szivbéli haszon se 
marallt el. mert Gáspár bácsi egy levelet 
vett elé a zsebéből, felém nyujtotta és azt 
mondta: 
- Nesze, megérdemled az örömet. 
A levél fel volt már bontva s igy csak. 

hamar odajutottam a betükhöz. Talán 
minden egyébre gondolta mvolna, csak 
éppen arra a legnagyobb örömre nem 
ami a levélben foglaltatott. Mert Garma 
da ur emlékezett meg rólanm! Kedves 
barátjának szólitott és tudatott arról, 
hogy a „Halott Ujság"-gal nagyon szé 
eredményt ért el, csupán a valláso 
miatt van baj, mert ő nem tesz különb 
séget a sokféle vallásu halottak között 
hanem egyformán tudósitja őket az élő. 
világ dolgairól s emiatt a különböző fe- 
lekezetek nagyon támadják. Továbbá é: 
főképpen azzal a nagy örömhirrel szol. 
gált, hogy az én Bolha kutyám. ott járt 
az ő házánál Kolozsváron s bizonyára 
engemet keresett, mert amikor nem ta- 
lált meg, akkor ismét eltünt!... 
Ugy a szivemre hatott a Bolháról való 

hiradás, hogy az olvasást félbe kellett 
hagynom. mert a szemem megtelt köny- 
nyel. Egyideig ilyen szemmel néztem 
magam elé, majd amikor letöröltem a 
könnyet, akkor ujabb örömmel kelleti 
látnom, hogy a levél végire Blanka is 
akasztott néhány szót s mégpedig a kö- 
vetkező szavakot: „Ábel, emlékeszel-e ar- 
ra a sok jóra? Mert én most is emlék 
szem ! Csókol az a réi Blanka" 

szövetsége, elnöknek a francia Cochet válasz. 
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PPrimária 
Nr. 29118/1934. 
Serv. ad-tiv. 

PALYAZATI HIRDETMÉNY 
A törvényes rendelkezések értelmében és a 

belügyminiszterium f. é. november hó 15-én 
23660 sz. alat kelt jóváhagyása alapján a vá- 

rosi polgármesteri hivatalnál (a taxanivatalnál) 

megüresedett 4 hivatalnoki állás (agenti) be- 

töltése céljából ezennel pályázat nrdettetik. 
Az ezen állásokra pályázóknak bélyeggel 

ellátott kérvényeiket a városi polgármesteri 

hivatalban legkésőbb f. é. december hó 15-ig 
d3 óráig be kell nyujtaniok. A kérvényhez a 

következő mellékletek eredetiben, vagy hitele- 

sitett másolatokban csatolandók: 
1. Születési bizonyitvány, 
2. Állampolgársági bizonyitvány, 
3. Iskolai bizonyitvány, 
4. Hatósági orvosi bizonyitvány, / 
5. A katonai szolgálat teljesitéséről szóló 

bizonyitvány, 
6. Erkölcsi bizonyitvány, 
7. A nyelvismeretekre 

kozat, 
8. A pályázó nyilatkozata arról, hogy mód- 

jában áll a városi szabályrendeletben előirt 
biztositékot - egy évi fizetésnek (833.000 lej) 
megfelelő összegben - készpénzben, állami 
értékpapirokban, vagy jelzálogban letenni. 
Minősitésképpen legalább 4 gimnáziumi osz- 

tálynak vagy ennek egyenértékü iskolának 
végzése követeltetik. Kivételesen a kereske- 
delmi és ipari esti iskola 4 osztályát végzet- 
tek is pályázhatnak, ha taxabeszedői gyakor- 
latukat bizonyitják. 
A fent nevezett állások után járó fizetés 

havi 2750 lej bruttó s a törvényes mellék- 
illetékek. 
Brasov, la 28 Noemvrie 1934. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar general: 

Dr. Stinghe m. p. Dr. Popovici m. p. 

Municipiului Brasov 

vonatkozó nyilat- 

l 

Primária Municipiului Brasov 
Nr. 30016/1934. 

Serv. ad-tiv. 

PALYAZATI HIRDETMÉNY 
A törvényes rendelkezések értelmében és 

a belügyminisztérium f. é. november hó 15-én 
23.660. sz. alatt kelt jóváhagyása alapján a 
városi erdészeti ügyosztálynál megüresedett 
erdőőri állás betöltése céljából ezennel pályá- 
zat hirdettetik. : 

Az ezen állásra pályázóknak bélyeggel el- 
látott kérvényeiket a városi polgármesteri hi- 
valatban legkésőbb f. é. december hó 15-én 
13 óráig be kell nyujtaniok. A kérvényhez a 
következő mellékletek eredetiben, vagy hite- 
lesitett másolatokban csatolandók: 
1. Születési bizonyitvány, 
2. Állampolgársági bizonyitvány, 
3. Az iskolai és szakképzettségről szóló bi- 

zonyitványok, 
4. Hatósági orvosi bizonyitvány, 
5. A katonai szolgálat teljesitéséről 

bizonyitvány. 
6. Erkölcsi bizonyitvány, 
7. A nyelvismeretekre vonatkozó nyilatko- 

zat. 

Minősitésképpen legalább 4 elemi iskola és 
egy erdőőri tanfolyam végzése követeltetik. 
Az állás után járó fizetés havi 2300 lej 

bruttó és a törvényes mellékilletékek. 
Brasov. la 28 Noemvrie 1934. 

Comisia Interimará, 

Preselir te: Secretar general: 
Dr. Stinghe m. p. Dr. Popovici m. p. 

szóló 

Elegán. télikabátok, 
kosztümök szövet- és selyemruhák 

.MARGARET' SZALOMBAN, 
Brassó, Piata Libertáii 10 L emelet 
(l uther sörcsarnok felett), Szolid árak ! 

" ... . 
e . i, i. 

i * E 
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A ulirottak mély fájdalommal tudat- 
juk. hogy a szeretett jó férij, apa, nagy- 
apa és dédnagyapa 

Ábrahám Dávid 
kereskedő 

életének 71-ik évében, rövid szenvedés 
után t. é november hó 30-án jobblétre 
szenderült 
Drága halottunk temetése december 

2z2án delután 3 órakor lesz a neolog 
izraelita temető halottas házából. 

Brassó. 1934 december 1. 

A gyászoló csaláu. 
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Nedoma 
ezuttal már karácsony hónapjában a 
kiárusitás különleges kedvezményét 
nyujtia, erősen leszállitott árak mel 
lett. Különösen előnyös ajánlatok: 

Gyapiuszövetek ruháknak 100 széles 
minden szinben 100, 120, 150 lej 

Gvyapiuszövetek 130 széles 150 ,, 

280 lejtől 

Voile de laine jobb háziruháknak 
és reggeli pongyolának 95, 75 lej 

Nyomott báérsony, háziruhának és 

Kabátszövetek 

reggeh pongyolának 65 lej 

Vászon, sportingnek 20, 

Vászon, hálóingnek 20,, 

Pamutszövetek ruháknak 20, 55 , 

Fehérnemügyártás saját műhelyün- 
ben, karácsony hónapjában rendki- 
vül olcsó árak mellett és kilogás- 
talan kivitelben. 

Ráncos, szeplős, mitesszeres, pat 
tanásos arcok teljes kikezelése uj mód- 
szeremmel - Kellemetlen hajszálak, 
szemölcsök végleges kirtása villany- 
nyal. - Forduljon bizalomamal intézetemhez 

Margó' kozmefika 
Brassó, Buzasor 7. II emelet 

Veszek régi aranyat és ezüstöt, 
fizetem a legmagasabb árakat, 
bhecserélem uj áru ellenében 

Brassó, Kapu-utca 28. 
Orás - aranu - opuikai mühelyu. 

Magyar orvos irodalmi ajándéka 

Érdekes, eddig még fel nem dolgozott tárgy 
Kiváló szerző 

ösztön, kultura, illuziók 

AZ EMBER HARCA 
a civilizació rabságában 

Irta: Dr. Gartner Pál 

A tartalomjegyzékből: Eletösztönzavarok tár- 
sadalmi és lelki okai. - Lelki eredetü szerv- 
müködési zavarok. - Elettani erők és a tár- 
sadalom összeütközései a lélekben. - Lelki 
betegségek társadalmi eredete. - A nő és a 
homoszexualitás. - A nemi élet zavaraii - 
Uj embertipus. - A nemek örök harca. - Ke- 
vesen értenek a szerelemhez. - Az önzés ős- 
reflexe. - A fiu és a leány egymástól elterő 
nemi fejlődése. - Az apajog kultusza. - A 
kulturember babonái. - A nő élettani hátrá- 
nyai. - A nő nemiségének fokozati és minő- 
ségi különségei - Nőmozgalmak. - A nemi 
elnyomatás. - Nemi aktus és veszteségérzés. 
- A kulturember illuziói. - A kultura komp- 
romisszumokat követel. - Primitiv néphit és 
fogamzás. - Kriminalitás, szadizmus és epi 
lepszia. - Az érvényesülés lélektana. - Ag 
resszió és társadalmiság. - Siker. - Az ér- 
vényesülés nyers céljai. - A szociálisan bol- 
doguló lelke. - Arakat-akaratnélküliség. - 
Társadalom és érvényesülés. - A pszichaana- 
lizis és az egyén felszabaditása. - Az alkotás 
és az elmebeteg müvész. - Az alkotás motor- 
ja a fantáziavilág. - Spiritizmus és tulvilági 
élet. - Epilepszia és nemiség. - A nemek 

harcának kiegyenlitése, stb. stb. stb. 
144 oldalon, igen izléses és szép kiállitásban, 

Ara csak 54 lej. 
Megvásárolható a Brassói Lapok könyvosztá- 
lyában, Brassó, Kapu-utca 56-58., uávarban. 

; a 

Ingelen Oktoden Super, a bécsi rádióipar mesteralkotása. 
Belmont Super, az amerikai rádiótechnika csodája 

Szavatolt nappali és tengerentuli gyarmarni) vétel 
erőteljes, nemes hang. a legkényesebb igénut is kielégiti. 

Kedvező fizetés feltételek ! 

édié NvY 

aobszolut szelektiv - 

Brassó, Rózsatér I19. 

1934 december 3 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyusze 

Vétel-e adós 
Organikus és chirurgikus 

zümőkór (tuberculosis) gyógy- 
kezelésére szolgáló tuberku. 
losis elleni szer, az Umkaló- 
abo (Stevens Cure) kapható 
Brassó gyógyszertáraiban. 

16400 

Teljes vasüziet berendezése 
és különféle vasáru olcsón el- 
adó Megtekintées a helyszinen: 
Rösler Károly vasüzlet Szé- 
kelyudvarhelyt, vagy bővebbet 
Fröhlich Karoly és Tsa vas. 
üzletben Brasov, str. Lunga 
Hosszu-u.) 30. 16381 

Keresek megvételre 200 HE. 
félstabik gőzgépet, használt, 
de jó, üzemképes állapotban. 
Ajánlatok Kiczkó Árpád Cluj, 
str. Avram Jancu 1. külden. 
dők. 16436 

1 drb. 10/20 International- 
traktor, 1 drb. 15/30 Interna- 
tional-traktor,, 1 drb. 20/30 
Wallis-traktor, 1 drb. 17/27 
Case-traktor mind ekével fel- 
szerelve, uj állapotban, olcsón 
eladók. Engel-bank, Brassó, 

Weiss Mihály-u. 29. 16437 

ri tfeladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldányut nem adunk 

Állást heres 

Jó családból való középkoru 
zvegy gazdasszonyi állást 
zeres magányos úrnál. Ajánla- 
tokat „Szorgalmas" jeligére a 
brassói kiadóhivatalba. 16363 

Konzumcikkek képviseletét 
elvállalja saját számlára is 
Kertész Emil, Temesvár, str. 
Bratianu 37. 16424 

Allást nyer 

Keresek egy jobb fiut tanu- 
lónak vegyes üzletembe. Ká 

16341 szoni Dénes Fágáras. 

A Buxasor Ii. számu ház- 
ban azonnalra kiadó több 
két meg háromszobás 

modern lakás, 
melyek uri- vagy nőtszapósá 
vagy hasonló 1pari célokra is 
nagyon alkaimasak - Köze- 
lebbi telvilágosítasok kapnatók 

DRESSNANDT 
ügynökségi irodátában, 

Brassó. hároly király-u. 52. 

tésztákat mindenki házilag ké 
szitheti A legjobb cukrászd 

Allástkeresőknek, vagu ugy, 
A hirdetési dijak előre fizetem 

Bukarest 
Gahérokat, keménying. 

férfi- és nőiruhákat sze 
szakszerüen mos, fest, tisztit , 
brassói „Kristály" gőzmosog bukaresti fiókja: Strada pi 
gala 6. 277.) 

Elegánsan berendezett fo 

rászüzlet, forgalmas negyel, 

ben, előnyös fizetési feltéte. 

lekkel átadó, esetleg lakáss] 
együtt bérbeadó. Értekezni 
háztulajdonosnál, Bukarest 
Calea Rahovei 220. 21239.) 

Sok évi gyakorlattal bió, 
perfekt szabásznő állást kere 
Bővebb felvilágositást, Alsó 
Bukarest, str. Epureann E6. 

A HAZICUKRASZAI KEZI 
KOÖNYVE. Krbekné kitüni 
munkája alapján a legegyeze 
rübb és a legkülönlegesebi 

otthon negyedannyi költségge 
Ara félvászon kötésben 40 lej 
Brassó, Kapu-utca 50-58 a7 

udvarban. 

Az impotenciáról 
Irta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos a 

Ára 48 lej. - Kapható a BRASSOI LAPOK könvvosztályában. 

Si bindung 

Si-kesztyü. 
Si-zokni. 
Si sapka 
Rodli. 

siviasz 
Sportruhák. 

Hockey korcsolva „Polár"-védjeg 
" ütők „Hammer" " " 

„Wendland" minden id 
„Skighss", tartós kemény ma 

Az ifjuság részére 

ban is) és dusan telszerelt 
kötelezettség nelkül 

foto á Sport ! Hratit á Helm 
Brassó, Mihály vajda-utca (volt Kolostor-ulca) 1. szám. 

Si-cipő. „A legjobbnak java". 

Minden a féli sport részérc! 
Külföldi márka-si : 

„Hagen'"-si, Osló 
„Hammer' si, Bad Morgenheim 
„Holbauer"-si, Murnau 
„Sundei"-si, Drezda 

Belföldi si, különböző gyártmányok. 
A legiobban bevált „Sunde1"-sibotok 
ban, minden árváltozatban 
„Komperdell"-sibotok, leemagasabb igényeknek. 

y, modell C. C. M. 

, gazdag választék- 

ők kalapia, nők és férfiak részére 
ssza, valamint minden ismert 

: „Hammer" hócsuszó. 
„Polár" csuszócipő (uidonság), 

minden a legiobb minőségben, mérsékelt árak mellett. 

Kérjük, tekintse meg kirakatunkat (a „Central" betárat- 
raktárunkat, minden vétel- 

kiadó, lap- ás nyomdatulajdonos: Lap- és köngokiadó E-T. Bra90. 
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